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Pro A s t r a 
S'au lipit pe cadranul timpului 73 de ani, de când archiereii ce

lor două biserici: Andrei baron de Şaguna, Al.Sterca Şuluţiu şi cărtu
rarul Ion Alexi, urmaţi în realizarea gândului lor de 174 frun
taşi intelectuali români, au pus bazele „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului român" sau pre
scurtat, „Astra". Se născuse dinlr'o necesitate organică, cu scopul 
„de înaintare a literaturii şi culturii poporului român în\deosebi-
tele ramuri prin studiu, elaborarea şi edarea (editarea) de opuri, 
prin premii şi stipendii (burse) pentru diferitele specialităţi şi arte 
şi alte asemenea". 

Deatunci şi până astăzi, toţi fruntaşii vieţii noastre cultu
rale de dincoace de munţi au intrat în rândurile ei. Evenimentele 
politice (alipirea Ardealului la Ungaria, încercările de desnaţio-
nalizare; monstruoasele legi ale lui Apony) au făcut din Astra 
„un regim al naţionalităţii române", aşa cum o numeşte eruditul 
filolog Timotei Cipariu. 

Prin congresele sale anuale, în diferite colţuri ale Ardea
lului, a răscolit conştiinţe, a dat impuls vieţii româneşti pe te
melii de cultură. 

„Existenţa şi activitatea Asociaţiunii transilvane a vibrat, 
deşi fără multă paradă şi aşa numite reclamuri, în tot corpul 
naţiunii din toate ţările locuite de Români'' (G. Bariţiu: Părţ i 
alese din istoria Transilvaniei) . 

S'ar părea că după răsboi, Astra şi-a domolit pasul şi-a 
pierdut elanul începuturilor. Se prea poale. Atunci era mult, mult 
idealism şi abnegaţie pentru cultură, frumos şi adevăr. Erau alţi 
oameni, alte visuri şi străduinţi. Timpul nostru ucide în mugur 
florile nizuinţeior din care ar trebui să ţîşnească crezul fondato
rilor Asociaţiunii: culturalizarea poporului român. 

închinăm acest număr festiv acelor bărbaţi cari şi-au sacri
ficat o bună parte din viaţă intereselor Astrei. 

In unghiul neputinţei şi sărăciei noastre, îmbrăcăm o hla
midă petecită pentru a sărbători congresul ei, în oraşul nostru. 

.Progrès şl Cultură". 



Astra şi tineretul 
Cînd tu, frate bun din Ţara Valahilor, ţi-ai odihnit urechea, 

acum o jumătate de veac, pe stînca din sud a Carpaţilor, ai auzit, 
cu bună seamă, că înăuntru se petrece ceva. 

Granitul resfrîngea ecoul murmurelor de diucolo, iar de pe 
culmi se prelingea spre vale zuruitul lanţurilor de pe mîini. 

Că noi n 'am avut literatură ? 
Că noi n ' am avut o mişcare culturală ? 
Că noi n 'am avut creiatorii noştri, trecuţi pe lista alfabetică 

a civilizaţiei universale? 

Dacă tu şi alţii nu pricepeţi, mai odihniţi-vă odată urechea 
pe stînca de demult, mai ascultaţi zuruitul din trecut şi veţi în
ţelege. Cînd ai cuţitul la gît, şi muzele îşi opresc surisul. 

Acesta a fost procesul Romînilor din Ardeal : O straşnică 
fortificare la umbra naţionalismului, pentru a perpetua o existenţă 
periclitată. To t ce-am avu t : istorici, filologi, literaţi, teologi, s'au 
făcut glas al unor strigăte de apărare . Acolo unde licărirea unui 
dram de intelectualitate se făcea simţită, se relua tradiţia, împle-
t indu-se un nou fir, pentru legarea săbiei lui Damocles. Iar sc în-
teile cari prevesteau flăcările de creaţie, se stingeau în veşnicul 
cîntec al unei pătimiri. Teama de. moarte, ne-a redus glasurile la 
unison. 

Apariţia Astrei n 'a fost o frîntură în linia dreaptă pe care 
evoluţia spiritualităţii ardelene o descrisese. Ea n'a fost o capitu
lare şi cu atît mai puţin abdicarea la un crez. Căci, dacă ea şi-a 
afişat o titulatură modestă, ca aceea de Asociaţie pentru literatura 
şi cultura poporului romîn, în fond rămînea continuarea unui cu
rent de emancipare politică, pe care trebuia s'o treacă pînă la cea 
mai periferică celulă. Dacă noi aşteptam o înflorire culturală de 
pe urma ei, şi chiar dacă activitatea i s'a menţinut, pînă la sfirşit, 
pe un teren cu totul izolat de politică, cei cari o conduceau, nici 
un moment n 'au greşit printr 'o confuzie a scopului cu mijlocul. 



Căci Astra trebuia ca să transforme mişcarea culturală, pe care 
şi-o afişase pe firmă, în adevărata mişcare de mai tîrziu. Altfel nu 
se pu t ea : eroii trebuiau susţinuţi pe umerii masselor . Iar pentru 
aceasta, cultura pură.s 'a prefăcut într'un naţionalism cultural, care 
antrena sufletele în vederea ultimului efort, mobilizînd toate ener
giile latente. 

Raţiunea de a fi a Astrei se reducea la atît, iar semnificaţia 
apariţiei ei astfel trebuie trecută la istorie. 

Ei, dar să lăsăm istoria. Cu prilejul unui congres , pe care îl 
dorim să fie ceva mai mult decit o pepiniera de discursuri, p r o 
bleme mai actuale ciocănesc la uşă. 

Unirea în mod firesc a creiat o Romînie cu aspre diferen
ţieri culturale şi psihologice. Penibile socoteli au început a-şi face 
drumul, în dauna cînd a unora cînd a celorlalţi, fără nici o lichi
dare finală. Ne-am repezit din ambele părţi cu sufletul pe tavă, 
îmbiindu-ne cînd mărinimoşi , ca la un banchet , cînd cu apostrofe 
violente date unui bolnav care nu voia să înghită un medicament 
amar. Iar unii dintre noi, cari am văzut c i ne-am angajat într 'o 
periculoasă luptă de exterminare, ne -am lepădat de arme şi am 
dezertat la Bucureşti, lăsînd în urmă o trupă în agonie. Aceasta 
ne este povestea de după război : sau o afirmare nedreaptă, făcută 
cu tămbălău şi cu reclamă, sau o laşă renunţare la noi înşine. 
Rezultatul ? E simplu : t înăra generaţie ardeleana a dispărut pe 
harta spiritualităţilor specifice romîneşt i . 

— „Şi bine a făcut, veţi zice. Pentru a zidi o casă trebuie 
să renunţi la că rămidă" . Da, insă procesul nu se începe aici. Căci 
pentru a zidi casa, trebuie să ai mai întîi cărămida. Aceasta este 
menirea Astrei după război : stimularea tineretului transilvănean, 
strîngerea rîndurilor lui ca să se desvolte pe propriile sale tere
nuri. Nouă tinerilor ardeleni ne trebuie o axă şi n 'o mai avem, ne 
trebuie o cetate pe care să ne înfigem steagul şi am pierdut-o 
din vedere. Publicistica ardeleană, care părea, odată , că reînvie cu 
apariţia săptămînalâ a Societăţii de Mtine, şi-a pierdut cea mai 
de pe urmă poziţie din tranşeie. 

Asira trebuie să grupeze în jurul ei tineret ! Căci altfel, for
ţat, noul Ardeal se va rupe de cel vechiu. O editură locală tare, 
o t r ibună săptămînalâ ' sănătoasă, un cerc literar solid ne lipsesc. 
Aura, după neîndoios de eficacea ei p ropagandă culturală l ă sa t e , 
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şi-ar putea îndrepta forţele şi în sprijinul intelectualilor şi mai cu 
seamă a tinerilor scriitori. Căci cîndva, cînd statul nu răsplătea 
opera culturală cu subvenţii, Asociaţia îşi dădea prea bine seama 
de importanţa faptului. 

Iată ce scrie la punctul 2 din raportul secţiei literare din 
vara anului 1 9 1 3 : Premiul „Andrei Mureşianu" se va decerna 
„numai cărţilor de literatară frumoasă şi colecţiilor de literatură 
poporană, al căror autor este romín născut în ungaria şi tră
ieşte în Ungaria" (înlocuind, bine înţeles noţiunea Ungaria cu aceea 
de Ardeal, căci despre el era vorba), iar mai departe, Ia punctul 
3 al aceluiaş rapor t continuă : In „Biblioteca poporană a Asocia
ţiunii" să se publice cît mai multe broşuri cari să conţină operele 
scriitorilor romîni moderni", idei a căror realizare în zilele noastre 
ar face cinste Astrei şi pe cari i le propunem, conştienţi fiind de 
importanţa rezultatului. 

De altfel problema oferă şi o altă latură. Menţinîndu-se 
într 'o prea mare viteză de întindere, această instituţie culturală, 
şi-a depăşit naturalele ei limite de activitate. De unde ea s'a în
fiinţat ca o mişcare locală, specific ardeleană, prin scopul ei 
real, prin oamenii cari o conduc şi o conduceau, prin natura fe
nomenelor culturale pe cari le diriguia şi prin sensul unic pe cari 
dintru început i le imprimă, şi-a deschis deodată aripile întinzîn-
du-le peste noi tărîmuri. Basarabia, Capitala ţării, şi încă alte 
părţi de ţară s'au văzut prefăcute locul de adăpost al unor noi 
secţiuni. Evident, principial, o instituţie de cultură corespunde cu 
atît mai bine scopului cu cît sprijine pe mai mulţi indivizi. Decît 
că pronunţata — extrem de pronunţa ta — diferenţă ce există în
tre noi şi Basarabia, din toate punctele de vedere, vulnerează pu
ţin principiul. Căci orice s'ar spune : „Astra" aşa cum se pre
zintă astăzi reproduce o fizionomie pur ardeleană, şi sămînţa ei, 
ne îndoim că va încolţi Ia Nistru. Cît despre Bucureşti, sunt a c o 
lo atîtea asociaţiuni culturale şt fundaţiuni, încît eforturile finan
ciare ale acestei înjghibări transilvănene ar da roade incompara
bil mai bune dacă s'ar face pentru noi cei de acasă . 

Să revină deci Astra la vechia ei matcă. Cu un corectiv 
doar : înrolarea în rîndurile ei a unui cît mai mare număr de t i
neret ardelean, care astfel să poată lega opera celor vechi de 



aceea pe care înşişi o vor construi, să poată consuma tot pr iso
sul lui de energie pe care n 'o împiedecă de a se desvolta decit 
seceta unui organism cultural sprijinitor. 

Cu aceste gin duri, pe cari, măcar în parte, credem că As
ini Ie va înţelege, noi cei tineri, îi aşteptam congresul anual d e 
là Tîrgu-Mureş. 

Cunună de raze, pornim înainte 
căliţi în credinţa prefacerii mari; 
şi'n zori cu arşiţă sosl-vom pe culme 
şt taberi dura-vom eroi legendari. 

Penumbrele nopţii ne-acopere încă 
şi'n văl Aurora umilă rămâne, 
iar codrul ascunde în sânu-i de frate 
cuvântul năprasnic al zilei de mâine. 

Dar iată, minunea în zare s'arată... 
Credinţa, voinţa, noui lumi astăzi cer. 
Soldaţi mesianici, mereu înainte ! 
. . . cântecul rugului sboară spre cer. 

Nicolae S. Ursu. 

Kibédi Alexandru 

Tineretului 

Trad. : 

Cornelia Alba 



Astra - Medicală 
„Astra" - Culturală îşi ţine Adunarea generală în reşedinţa 

frumosului nostru judeţ, Tg . -Mureş . 
Cu acest prilej de rară sărbătoare pentru noi mureşenii, prin 

acest număr festiv al harnicei noastre reviste de „Progres şi Cul
tură" , Astra Medicală secţiunea Mureş , ţ ine să spună un inimos 
cuvînt de bună venire, iubiţilor oaspeţi . 

Bine aţi venit la noi, din toate unghiurile ţării, voi iubitori 
de cultura neamului nostru ! 

Binecuvântaţi să fiţi voi, preoţi slujitori la altarul de închi
nare al părinţilor noştri, voi preoţi cari ne încreştinaţi sufletele 
cu harul credinţei s t răbune şi cari ne împărtăşiţi , prin rostul ru
găciunilor voastre, cu binecuvântări le cerului. 

Fiţi bineveniţi voi cărturari conştienţi, cari ştiţi să Vă ser
viţi Neamul şi Patria prin t rudnica voastră muncă depusă pentru 
progresul ei. 

Vouă, tutorora, cari aţi venit Ia noi, să vă închinaţi înaintea 
aceluiaş altar de credinţă şi de cultură, vă zicem bine aţi venit. 

Astra-medicală preocupată de îngrijorătoarele probleme bio-
politice ale neamului nostru, apelează la voi şi vă arată că nici-o 
viaţă nu trebue să fie lăsată fără ţintă, fără îndatorire, faţă de 
viitor şi fără răspundere faţă de memoria înaintaşilor. Ori unde 
am fi, ori cât de modest ar fi cercul nostru de acţiune şi ori cât 
am fi de săraci, totuş toate acţiunile noastre să fie couvergente 
cn totalitatea străduinţelor biopolitice ale neamului întreg. Crezul 
biopolitic ne spune să nu cheltuim nici o energie şi nici-o viaţă, 
fără a ne gândi la viitorul naţiunii şi fără de a epuiza orice 
energie spre binele şi spre progresul urmaşilor. 

Cu alte cuvinte, Astra - medicală lupta cu înfocată conştiinţă 
pentru realizarea unui naţionalism biologic, singurul care poate 
asigura atât existenţa neamului nostru în viforul atâtor duşmani 
cari ne împrejmuesc, cât şi a progresului biologic din viitor. 

Naţionalismul biologic ne arată că nimeni nu are competinţa 



să ne decidă soarta noastră, ci s inguri noi avem îndatorirea să ne 
croim destinul şi calea viitorului. 

El ne porunceşte să fim strâns uniţi în jurul altarului de î n 
chinare al credinţei s t r imoşeşt i , să fim cot la cot în lupta de 
apărare a patrimoniului moştenit de la înaintaşi, să fim pătrunşi 
de aceiaşi flacără arză toare a iubirei de neam ; ne porunceşte 
să ne oţelim braţele prin educaţie fizică şi să ne luminăm m i n 
ţile prin cultura sufletului, care la rândul ei învăţându-ne legile 
biologice, ne va feri de plăgile sociale multiple şi crâncene, care 
astăzi ne umplu inimile de îngrijorări jalnice. 

Oricât s 'ar părea că legile biologice şi prevederile biopolî-
tice ar fi extrem de complicate şi greu de înţeles, ele în realitate 
sunt foarte simple şi orice minte omenească le poate păt runde 
tâlcul călăuzitor de viaţă şi mântuitor atât pentru individuali tate, 
cât şi pentru naţiune. 

Astra-Medicală, prin luptătorii ei energici, răspândeşte zi de 
zi cuvântul şi sămânţa crezului biologic şi al naţionalismului b io -
politic şi doreşte ca toţi să vă înregimentaţi sub flamura acestui 
sănătos naţionalism care se confundă cu însuşi trecutul neamului 
nostru, cu credinţa strămoşească şi cu eroica iubire de neam. 

Dr. E. Nicoară 



Astra şi intelectualii 
Adunarea generală din acest an a Astrei, care se ţine în ora

şul Tg.-Mureş, unde n'a putut să pătrundă timp de 74 ani această 
nobilă şi atât de binemeritată insfituţiune culturală, pe noi Românii 
din acest ţinut, ne umple de aceeaşi fiori ai nădejdii şi izbânzii 
de cari ne-am simţit străbătuţi întreaga fiinţă românească înainte 
de Unire, orişiunde se ţineau adunările generale. Dacă în trecut 
adunările generale erau marile praznice naţionale pentru întreg su
fletul românesc şi mai ales pentru ţinutul în care se desfăşurau 
aceste adunări şi dacă aceste ţinuturi au astăzi fericirea să-şi fi 
văzut cu ochii realizat întreg visul desrobirii trupeşti şi sufleteşti 
şi să nu mai simtă adânca nevoie a cutremurelor ulterioare, noi, 
în afară de libertatea naţională dobândită, trăim şi astăzi după 16 
ani delà Unire într'o atmosferă grea şi apăsătoare pentru tot ce 
este putere de manifestaţie românească. 

Rosturile Astrei din trecut erau săpate în inima noastră a 
tuturor şi toate fibrele sufleteşti vibrau armonic, undele de rezo
nantă învăluiau tot cuprinsul pământului românesc şi ori unde pă
trundeau izbiau în piatra tare a credinţii, deaceea ele se întorceau 
şi mai înfrânte şi cutreerau frenetic toate colţurile, toate văgăunile 
şi ascunzişurile munţilor, alergau în sbor năvalnic peste câmpii, 
străbăteau apele Crişurilor, Mureşului şi Oltului şi coborau falnic 
peste creştetul Carpaţilor ducând în marea de Români sufletul cald 
al nădejdii şi credinţii delà noi. Adunarea generală din 1911 din 
Blaj a fost pentru sufletul românesc de pretutindenea cel mai gran
dios templu al iubirii de neam. La acest altar, sufletul româ
nesc s'a prezentat atât de curat şi atât de unitar, încât arhireii 
celor două biserici surori împreună s'au îmbrăţişat cu toată floarea 
minţii şi gândirii româneşti de pretutindeni, cu pătura sănătoasă 
şi mândră a satelor, aducând admiraţie geniului românesc, şi au 
îngenunchiat împreună în acelaş gând şi credinţă tare, jurân-
du-şi statornicie şi iubire. Cine a gustat din fiorii acestor 



zile, ca şi cea deia Orăştie din 1910 retrăeşte astăzi după marea 
izbândă din 1918 — acele clipe, ori decâteori are nevoie de re
confortară şi înălţare sufletească. 

Pentruce a dispărut oare atât de repede această atmosferă 
aşa de caldă, aşa de prielnică şi vorbitoare pentru toate nevoile 
neamului nostru? Pentruce am lepădat atât de curând vestmântul 
mândru sufletesc în care, câiă vreme l-am purtat, — deşi eram 
apăsaţi şi înfocaţi: purtam fruntea sus şi cu mândrie, deşi eram 
săraci: creiam instituţii bogate, deşi eram forţaţi spre întuneric şi 
neştiinţă: purtam sus şi falnic făclia luminii şi culturii? 

Răspunsul îl simţim cu toţii la îndemână, dar este apăsător 
şi ne face să avem remuşcări sufleteşti. Fiindcă ne-am ales alţi 
idoli, cărora ne închinăm astăzi cu frenezie, cu care am slujit 
idealul naţional. 

Dupăce am străbătut calea spinoasă şi întortochiată hărăzită 
neamului nostru, dupăce am urcat golgota tuturor suferinţeler 
noastre în vârful cetăţii simbolice, unde neamul nostru a întrezărit 
încăodatâ învierea sa, dar unde a trebuit să fie înfrânt pe roată 
şi ridicat în furci, pasul nostru în valul de bucurie s'a poticnit. Am 
crezut că am dobândit totul şi că de-acum rostul nostru firesc se 
va descurca şi desfăşura singur. 

In momentul Unirii — printr'un paradox ce-ar putea deveni 
fatal — ne-am despărţit sufleteşte tocmai deaceia pentru cari şi 
împreună cu cari veacuri întregi am dus cea mai frumoasă şi înăl
ţătoare luptă pentru desrobirea trupească şi sufletească. 

Intelectualii, în trecut, s'au confundat şi identificat în între
gime cu massa mare a neamului în toate aspiraţiunile şi sub toate 
aspectele sufleteşti ale acesteia. Ei au fost schînteia luminoasă, ră
sărită şi sintetică a tuturor aspiraţiunilor nu o pătură aparte, nu 
un post de conducere comandat, care să dea numai directive, ci 
ei înşişi primii, cei mai luminaţi şi sârguincioşi muncitori ai ace
luiaşi comandament intern. 

înainte de Unire — deşi materialiceşte rolul de conducători 
a fost înfrânt mai greu, totuşi efectiv rezultatele erau mai vizibile 
şi mai mulţumitoare, terenul de muncă spinos, plin de muncitori 
devotaţi până la abnegaţie recrutaţi din toate straturile societăţii 
şi din tot ce avea mai bun neamul nostru. A roboti în câmpul de 
muncă al Astrei, era titlul de mândrie şi al umilului învăţător con-



fesional din şcoala cu geamuri din hârtie şi al cucernicului preot 
care cu mâinile spintecate de pălămida miriştei şi cu faţa brăzdată 
de arşiţa soarelui, ridica prin glasul de îmbărbătare sufletul noro
dului împreună cu mireasma de tămâie până la înălţimile cereşti. 
Simplitatea şi liniştea caselor parohiale patriarhale şi ale modeste-
locuinţe dăscăleşti , ce aer de pretenie solemnă îmbrăcau în Du
minici şi sărbători , când advocatul, sau medicul sau oricare alt 
surtucar orăşenesc îi făcea cinstea lui şi norodului păstorit sa-i 
viziteze ca sol al As t re i? 

Am contribuit deci noi — intelectualii — într 'o măsură 
aproape miraculoasă, prin zelul depus , să se creeze atmosfera ide
ală a zilelor ce trebuiau să vină. Am sădit şi am crescut dorul de 
desrobire naţională şi dreptate socială, ce trebuia să urmeze. Au
toritatea păturei intelectuale a trecut peste hotarele unei ascultări 
frăţeşti şi s 'a prefăcut într 'o supunere oarbă şi fatalistă în faţa 
mulţimii săteşti . 

Cu înfăptuirea Unirii i-am dat massei satisfacţia deplină a 
suferinţelor şi nedreptăţilor suferite pentru cucerirea dreptului la 
vieaţa naţională. Eram angajaţi, însă şi la repararea şi desăvârşirea 
nedreptăţilor social-economice pentru cari am militat, unde le-am 
dat asigurări şi pentru cari i-am pregătit sufleteşte. Am făcut şi 
pe acest teren începutul bun prin împroprietărire şi reformele so-
cial-politice, dar n 'am adâncit şi acomodat sufletului pregătit 
într 'un fel aceste înfăptuiri. Ne-am socotit rolul istoric încheiat şi 
ne -am avântat cu toată pasiunea spre drumul politicei. Massele 
ne-au urmat în chip instinctiv şi pe aceste căi la început cu în
credere şi orbeşte, mai apoi şovoind, iar în urmă constatăm cu 
tot regretul că se deschide tot mai mult şi mai adânc prăpastia 
între noi şi masse . 

Sfâşierile dintre intelectuali au împărţit şi lumea satelor în 
tabere şi cete . Rosturile şi aspiraţiunile mulţimii nu mai cadrează 
cu scopul şi aspiraţiunile intelectualilor şi s'au creat distinct două 
tipuri de intelectuali: majoritatea lor politiciani şi o minoritate 
aproape dispărută luptători culturali. 

Deaceea simţim cu tot respectul că sforţările oamenilor de 
bine, cari străbat şi astăzi satele în dumineci şi sărbători , ţin con 
ferinţe cultural-economice, înjghebează serbări şi manifestaţii : sunt 
goale şi sărace în roade. Simţim că vorbirile frumoase sunt ascul-



täte, dar filtrate prin sita neîncrederii, cărţile şi broşurile ce le îm-
părţim stau mute şi reci în mâinile lor, său cel mult aşezate în 
rafturi, cari nu se mişcă p â n l la o nouă venire a noastră între ei. 

In urma acestor triste experienţe vieaţa sătească — unde 
pulsează într 'adevăr însăşi vieaţa neamului — prezintă un aspect 
sumbru şi îngri jorător: o slăbire rapidă a credinţii şi obiceiurilor 
bune româneşti , o tendinţa nebună de modernizare sub toate a s 
pectele ; desagregare sufletească şi pierderea încrederii în c o n d u 
cătorii fireşti ai satelor. 

Iată pentruce socotim necesară re 'ntoarcerea intelectualilor la 
vechiul lor rost cultural-economic, în mijlocul satelor. 

Spre a se putea relua locul, e necesar ca să înţelegem din 
nou ritmul vieţii săteşti şi să ne însuşim problemele cari intere
sează vieaţa sătească. Chestiunile social-economice ocupă astăzi 
locul prim în vieaţa satelor. 

Declamaţiile patriotice interesează şi astăzi, încălzesc şi d e 
termină minţile şi inimile la reacţiuni puternice, dar marasmul 
vieţii economice grele de ast-zi precumpănesc. 

înţelegerea şi soluţionarea acestor nevoi trebuie să constitue 
noui preocupări intelectualului de astăzi. 

Rolul vechiu de educator al satelor — deocamdată — re 
vine vechilor şi încercatelor societăţi culturale, cari vor trebui sa
şi revizuiască programul de muncă şi armele de luptă. Aceste s o 
cietăţi culturale — între cari locul de frunte îl ocupă Astra : s'au 
convins şi de primejdiile ce ne pândesc şi au întrezărit şi căile 
de remediere pe cari trebuie să apuce. 

In timpul din urmă au răsărit cete de Şoimii Carpaţilor — 
menite să facă educaţie fizică şi culturală t ineretului, s'au deschis 
sfioase dar vânjoase câteva şcoli ţărăneşti : menite să îndrumeze 
şi formeze în lumea satelor pe pionerii unei vieţi economice n a 
ţionale, moderne şi rentabile. 

Ca mâine vor trebui să răsară atelierele săteşti în cari după 
regiuni şi necesităţi să se deprindă diferitele industrii casnice pentru 
femei şi bărbaţi . 

Serile de toamnă şi de iarnă vor trebui ocupate cu d e m o n 
straţii practice de împletituri de coşuri, coviltire, ştergători de p i 
cioare, pălării de paie etc., tineretul deprins să pirograveze, să 
sculpteze în lemn, iar fetele aplecate din nou spre răsboiul din 



care degetele lor fermecate să vrăjească din nou altiţele cu fir şi 
beteală românească. Copiii satelor noastre nu vor folosi mult diu 
bibliotecile săteşti, dacă-i vom lăsa neştiutori de carte din cauza 
mizeriei şi lipsei. Vom creia deci cooperative şi cantine şcolare, 
al căror venit le va procura cărţi şi rechizite şcolare şi vor ajutora 
pe nevoiaşii dintre ei. Când vor răsări acestea, o mare parte a 
odraslelor săteşti vor conduce şi îndruma aceste întreprinderi şi în 
jurul lor se vor deschide diferite ateliere în cari băieţaşii noştri îşi 
vor face ucenicia, ca apoi să înceteze şi exodul spre oraşe şi să 
poată satul să-şi îndrume singur soarta. 

O serie de probleme mici şi fără importanţă, dar cari agită 
şi frământă vieaţa satelor noastre. 

Rostul intelectualului deci e să se aplece la aceste cerinţi ale 
sufletului mulţimii, să o ajute şi ridice şi'n scurt timp îşi va reo
cupa locul în inima mulţimii. 

Aceste sunt problemele pe cari Astra, alături de chestiunile 
social economice mai mari, trebuie să şi-le însuşească şi să le 
traducă în fapte. Astra şi intelectualii grupaţi în sânul ei trebuie 
să împlinească tot ceeace statul nu poate să facă momentan. 

Când interesul intelectualilor se va manifesta din nou pentru 
nevoile mulţimii, atunci ritmul va fi din nou unison elanul vechiu 
şi încrederea vor renaşte şi atunci manifestaţiile şi adunările Astrei, 
vor fi din nou izvorul de inspiraţie şi întărire a celor şovăelnici 
şi clipele de înălţare sufletească a celor harnici şi muncitori. — 
Munca ne-a dat în trecut elanul, lipsa de activitate de astăzi ne 
face neîncrezători şi sceptici. 

La muncă deci, căci ceasul odihnei a trecut ! 

Prof. Dr. I. Bozdog 



Concepţia biologică a unei culturi 
integrale 

Biologii privesc animalul ca un mecanism vital complex, de 
simţire şi mişcare, ce trăeşte şi se desvoltă într'un mediu exterior. 

Acest mediu poate influenţa animalul în un mod imediat 
(de-aproape) sau mediat (la distanţa). Ambele influenţe joacă rol 
important pentru viaţa lui. 

Animalele fixate la fundul mărilor ca : actiniile, coralii, etc. 
sunt obligate să sufere variaţiile unui mediu exterior puţin întins, 
adaptându-se lui. 

Animalele marine mobile au un mediu extern mai întins de 
oare-ce se pot mişca, deplasa şi migra. Ele suferă variaţiile me
diului încât priveşte temperatura apei, conţinutul ei în săruri, 
oxigen, etc. 

Animalele de pe pământ şi în special păsările, au un mediu 
exterior mult mai întins, fiindcă se deplasează mai uşor ca ani
malele marine. 

Ştim cum migraţiunile animalelor terestre sunt în funcţiune 
de variaţiunile acestui mediu. La păsări aceste migraţiuni depind 
de curenţii aerieni şi variaţiile de temperatură. La mamifere se 
mai adaugă căutarea hranei (cum sunt herbivorele prin stepe,) 
modificările de climat (cum sunt deplasările renilor în regiunile 
peripolare) etc. 

Cunoaştem de asemenea importanţa mimetismului, adecă 
forma şi culoarea pe care o ia animalul în raport cu mediul ex
terior. Experienţele de laborator, au arătat chiar că peştii laţi se 
adaptează uşor culoarei nisipului ; unele insecte iau culoarea frun
zelor sau scoarţei arborelui, etc. 

Prin organele de simţ, animalul ia cunoştinţă deci, de me
diul exterior şi reacţionează, adaptîndu-se lui. 

Această reacţiune a animalului constitue un reflex ai mate
riei vieţuinde, reflex ce are în vedere căutarea hranei şi cerce
tarea condiţiilor necesare reproducerei. 



Progresiunea ascendentă a mecanismelor reflexe şi a cent-
ralizărei lor în organe superioare (ce dau sistemul nervos,) per
mit gradarea acestor animale în scara zoologică. Ele rămîn t o 
tuşi în viaţa lor, dependente de mediul exterior imediat. 

Memoria şi începutul unui raţionament asociativ Ie poa te 
aduce unora un traiu mai în libertate (cum sunt maimuţele antro
poide studiate de Koehler,) sau o domesticire mai uşoară (cum 
observăm la câine, pisică, etc.). 

Paralel însă cu desvoltarea acestui sistem nervos se des -
voltă şi reacţiuni emotive de : plăceri, suferinţe, bucuri i , frică, etc. 

Ţipetele unor animale, cântecele altora, nu sunt de cât ma
nifestările acestor stări emotive. 

S'ar părea deci că alături de reflexele profunde ale vieţei 
organice ale animalului, se desvoltă cu timpul şi alte reflexe aso
ciative sau condiţionale, care arată raportul dintre viaţa de relaţie 
a animalului şi mediul exterior. Alături de instinct am avea la 
animale şi începuturi de inteligenţă. 

Ori cât ar fi desvoltate aceste instincte sau aceste reflexe 
asociative, ele nu se pot asemăna inteligenţei omeneşti. încercă
rile de a explica transiţia de la animal la om trebuesc privite 
încă cu rezervă. 

lntr 'adevăr, omul este un animal superior, adecă un meca 
nism, vital complex, de simţire şi mişcare, ce se supune ca şi 
vecinul său din scara zoologică, condiţiilor ce i le impune mediul 
exterior. * 

EI posedă însă două facultăţi pe cât de importante, pe atât 
de caracteristice. Acestea sunt : munca adusă prin întrebuinţarea 
ustensilelor (sculelor) şi vorbirea. 

P r ima facultate omenească constitue aşa zisul homo-faber 
a lui Bergson. Prin această facultate omul prelungeşte şi întă
reşte reacţiunile sau reflexele sale, la acţiunea mediului exterior 
imediat. Prin ea se măreşte Ia infinit puterea de adaptare. Neg
reşit că această facultate are o importanţă capitală în istoria evo
luţiei umane , de oarece ea constitue un factor de îmbunătăţire a 
condiţiilor de viaţă omenească, deci un factor de progres. 

A doua calitate omenească constitue aşa zisul homo loquens 
adică puterea de a înţelege, de a creia, de a transmite simbolu-
rile vorbirei articulate. Graţie vorbirei, omul nu irăeşte ca un an i -



mal numai pentru prezent, el poate lega trecutul cu prezentul şi 
făuri viitorul. 

Prin mijloacele de expresie ale vorbirei şi scrisului, omul 
nu numai că poate transmite descendenţi lor achiziţiile prezentu
lui, dar poate să-şi creeze o ultralume diferită de lumea mediu 
lui exterior şi aşi putea zice uneori, chiar opusă lui. 

Această ultralume simbolică se supune altor legi de cât ace 
lor ce regulează reacţiunile omului fată de mediul exterior. 

Ceséetând reacţiunile fiecărui din aceste duble naturi ale 
omului, constatăm fapte care merită să fie menţionate. 

Reacţiunile aşa zisului homo faber corespund de obiceiu, 
necesităţilor fizice ineluctabile. Ele se arată stereotipe, sau fixate 
de structura omeneasc l , cu toate ci prin acest fel de a fi, omul 
poate înmulţi la infinit reacţiile şi a d a p t a b l e sale. 

Graţie sculelor (ustensilelor sau instrumentelor) de care se 
foloseşte pentru protejarea sa în hrană, îmbrăcăminte, locuinţă, 
etc. omul ajunge să poată locui tot asa de bine la pol ca şi la 
equator . Tot succesul său, s tă în adaptaţ ie şi fie că pr inde peşte 
fie că face să crească grâne , reflexele sale profunde rămân ace 
leaşi. 

Starea emoţională sau afectivă la homo faber ajută nu n u 
mai la constituirea jocurilor (pe care le vedem şi la micile an i 
male), dar şi la manifestările de activitate (cântecele vâslaşilor 
ale clăcaşilor, etc.). 

Reacţiunile omului devenit homo-loquens, sunt mai diferite. 
Ultralumea pe care şi-o creiază prin simbolurile vorbirei, este ea 
însăşi simbolică, c ompuş i din imagini decolorate, din concepte , 
din gândiri abstracte, alese şi fixate uneori arbitrar. Această ul
tralume nu este atât de supusă lumei exterioare. Graţie fe'ului de 
a aduna şi combina simbolurile, omul loquens se lasă prada unui 
joc de imagini, unor combinaţii. El îşi găseşte chiar plăcerea e s 
tetică în acest joc. 

Omul loquens stabileşte legături între simbolurile ultralumei 
sale şi lumea exterioară imediată. El îmbracă realităţile din me
diul încunjorator, cu simboluri ce corespund mai mult sau mai 
puţin la datele observabile şi verificabile prin experienţele din 
acest mediu. 



Aşa se institue vorbirea tehnicei elementare, noţiunile sau 
cuvintele ce dau începuturile ştiinţelor experimentale. 

Acest simbolism particular prin care se transmite vorba şi 
scrisul tehnicei, rămâne apropiat de executare, de gesturile nece
sare acestei executări, de cunoştinţele de simţire şi de mişcare 
aduse prin sculele lucrate. 

Când această vorbire simbolică se generalizează sau se în
depărtează de realul verificabil, atunci îşi pierde din valoarea sa. 

De multe ori însă omul lasă în ultralumea sa un joc liber 
imaginaţiei, creând şi asociind simboluri, fără a căuta le pună 
de acord cu datele reale, fără a Ie supune mediului exterior ime
diat. In acest mod se institue superstiţiile, prejudecăţile, etc. 

Factorul emoţional joacă un rol important în aceste imagi
ni, ajutând la crearea legendelor, miturilor, poemelor, etc. 

Puterea de a creia şi de a conserva o lume imaginară ră
mâne o caracteristică omenească, căci ceea ce putem vedea la 
unele animale (construirea cuiburilor de exemplu) este o imagine 
tehnică rudimentară, necesară numai ocrotirei fiinţei respective. 

Studiile făcute asupra triburilor primitive, în raport cu po
poarele civilizate, ne permit să distingem şi mai bine această dub
lă natură a omului (faber şi loquens) şi să vedem cum tehnicele 
de lucru au permis că homo faber ajutat de homo loquens să 
mărească foarte mult acţiunea asupra lumei exterioare şi totodată 
să creieze şi să desvolte ştiinţele experimentale. 

Tipul ştiinţelor experimentale îl constitue ştiinţele naturale, 
în care se vede foarte bine asociaţia intimă dintre homo faber 
care creează instrumente şi homoloquens care schematizează în 
simboluri de mânuire şi transmitere progresul ştiinţific. 

In ştiinţele naturale partea de lucru manual va fi cu atât 
mai mare, cu cât partea intelectuală aduce o contribuţie mai va
loroasă. 

Ştiinţele neexperimentale depărtându-se de lumea reală, ne 
permit o lesnicioasă trecere în domeniul simbolismului pur. Tipul 
ştiinţelor neexperimentale ni-1 indică matematica, o creaţie a gre
cilor antici. Plecând de la realul dat imediat, matematica pură se 
îndepărtează repede de el, spre a ajunge la o gândire pură care 
cerează o logică pură. 

Armat de matematica pură şi de fiica sa — logica, — omul 



totdeauna curios şi dornic de a înţelege raţiunea lucrurilor, înce
pe să se intereseze nu numai de obiectele reale date, dar şi de 
valoarea şi coherenţa logică a gândurilor formate. 

Aşa s'a creat critica filosofică prin : Platon şi Aristotel; 
Ştim că în jurul acestor 2 nume se grupează cele 2 curente 

ale filosofiei occidentale. 
Platon ar reprezenta matematica pura, abstractă, deci dome

niul homo loquens adecă lumea de imagini . 
Aristotel ar reprezenta ştiinţa experimentală homo faber, a d i 

că omul lumei reale imediate. Homo loquens care este asociat la 
homo faber face puterea doctrinei aristoteliene. 

Morala şi Religia sunt intuiţii particulare caracteristice fiinţe 
omeneşti. Ele nu sunt experienţe demonstrabi le nici verificabile 
pentru toţi oamenii. De aceia trebuesc privite ca adevăruri sufle
teşti cu o valoare mărturisită prin efectele lor, ca nişte credinţe 
ce se bazează mai puţin pe raţionamente şi mai mult pe necesităţi . 

Negreşit cadrul restrâns al articolului de faţă nu-mi permite 
să detaliez mai mult consideraţiile expuse şi nici să intru în p rob
leme ce au legături cu ele. Dar din cele arătate se poate uşor 
constata cum aceste concepţii biologice au ajutat la educaţie şi 
instrucţie adică la crearea şi persistenţa unei şcoli integrale acti
ve sau unei culturi integrale. 

Dubla natură a omului, adică ultralumea şi lumea sa reală 
nu ar exprima în adevăr, de cât idealismul şi realismul său. 

Sinteza personalităţei sale, — acel homo sapiens, — nu ar 
fi de cât colaborarea intimă şi s t rânsă dintre h o m o faber şi h o 
mo loquens. 

Programul de muncă culturală al atâtor societăţi, printre care 
numărăm în primul loc , ,Astra" — ca şi programul şcoalei integ
rale active, — ţinteşte deci ca forţele ideale ce le produce imagi
naţia omului, să fie realizată în viaţa sa practică, iar forţele prac
tice să se inspire mereu de idealuri înalte. Fie ca aceste progra
me să fie cât mai bine înţelese şi mai bine aplicate pe teren na 
ţional pentru binele şi desvoltarea românismului. 

Dr. G. Preda 
vicepreşedinte al „Astrei" 



Pagini pedagogice 

Şcoala şi vieaţa românească 
Este un adevăr banal, arhicunoscut : şcoala, ca instituţie, este 

un instrument în mâna societăţii ; ca s tare , trebuie să se altoiască 
pe tulpina vieţii sociale şi să pregătească pentru vieaţa socială. 
Apărută organic într 'un limitat nex de împrejurări, subt auspiciile 
şi patronajul unor valori cu o anumită mentalitate, ale societăţii 
respective, este sortită să lucreze cel puţin pentru permanentizarea 
dacă nu îmbunătăţirea lor, tăcând educaţie tineretului în spiritul şi 
disciplina cerută de regulele vieţii sociale. Să pregătească, altfel 
zis, generaţiile pentru vieaţa colectivă şl prin aceasta, să prelun
gească trecutul în prezent şi prezentul în viitor, garantând consis
tenţa şi durata vieţii sociale în t imp. 

O şcoală care nu creşte din vieaţa socială şi nu o prelun
geşte, ci se suprapune ei, ca o haină peste un corp strein, îşi 
semnează singură condamnarea la moarte. Căci ca instituţie, şcoala 
este o formă şi reclamă un conţinut, un element viu, care să 
umple forma şi să-i dea vieaţă. Azi, apărută într 'un mediu cu o 
structură sufletească şi socială proprie, unde — desigur — dă 
roade, ea nu sţ potriveşte peste tot. Transportată în altă parte, 
într 'un alt mediu, deosebit ca suflet şi organizaţie, riscă să rămână 
formă goală şi să nu dea rezultate pozitive dacă sufletul societăţii 
care e împrumutat nu se poate ridica la înălţimea instituţiei, să 
şi-o însuşească aclimatizând-o şi dându-i un conţinut. Altfel, î m 
prumutul este de prisos, de multeori dăunător . Corp strein, înfipt 
în stratul social, împiedecă desvoltarea normală a vieţii şi îi al te
rează cursul natural, determinând apariţia unei crize între fond şi 
formă, experimentată şi la noi în secolul trecut. 

întrebarea ce se pune es t e : şcoala românească, aşa cum o 
avem, isvoreşte din vieaţa şi realităţile româneşti, sau este o haină 
streină, prin urmare nepotrivită, peste un organism rebel, care 
refuză să o îmbrace ? 

* * 
înainte de a răspunde la această întrebare să stabilim un alt 



fapt : mediul românesc este eterogen şi pluriform. Adecă cu as 
pecte variate, diferenţieri isbitoare chiar, după loc şi ocupaţie. Alta 
este vieaţa la sat, alta la oraş ; altele preocupările şi orizonturile 
muncitorului de pământ , altele ale lucrătorului de fabrică şi ale 
funcţionarului. 

Satul este stereotip ca vieaţă şi manifestare. E de o unifor
mitate isbitoare în timp. Generaţii le, oricât de distanţate între ele, 
se aseamănă ca fel de a gândi , simţi şi activa, par 'că ar fi una şi 
aceeaşi generaţie. In orice caz, deosebirile sunt minime, mai mult 
de nuanţă . Doar sguduiri le sociale mari dacă le scot din ritm îşi 
ocazionează schimbări . încolo, copiii imită şi urmează întocmai 
părinţii şi străbunii. îşi însuşesc manierele lor de comportare s o 
cială : felul de a vorbi, de a vedea şi judeca lucrurile, situaţiile şi 
oamenii ; împrumută credinţele, superstiţiile, vorbele de spirit, etc. 
străvechi, precum şi modalităţile de a lucra pământul , de a clădi 
casa, etc. Şi le însuşesc şi le imită atât de mult încât se confundă 
cu e l e ; devin o a doua natură a lor. Şi astfel, patrimoniul trecu
tului, transmis urmaşilor, este respectat cu sfinţenie, încât tradiţia 
este atotstăpânitorul regisor al vieţii individuale şi colective, iar 
prescripţiile ei slove sfinte. De aici conservatorismul săteanului, cu 
mistica lui dragoste de glie şi pământul strămoşesc, neîncrederea 
şi ostilitatea faţă de noutatea superficială şi fără trăinicie, care prin 
nimic nu şi-a validat eficacitatea. Legat de glie şi respectuos faţă 
de trecut, tradiţionalist şi conservator, ţăranul este refractor dease -
meni faţă de curentele socialiste şi comuniste pe cari nu le înţe
lege pentrucă vorbesc un limbaj strein sufletului şi preocupărilor lui. 

Alta este vieaţa orăşanului, cu orizonturile ce le deschide şi 
preocupările ce le incumbă. 

Vieaţa oraşului este mai dinamică decât a satului, mişcare 
multă şi variată. Orăşanul-lucrător în fabrică, industriaş, comer
ciant sau funcţionar, se agită şi se frământă mai mult decât s ă 
teanul. Angrenajul vieţii unde este prins e mai complex, posibil i
tăţile de acţiune multiple, orizonturile mai largi şi preocupările 
mai multe. Sar în vârtejul acesta unde stoluri de forţe sunt puse 
în joc, se ciocnesc, se frâng sau înving, formele de vieaţă sunt 
mai des supuse schimbărilor; inovaţia găseşte teren prielnic de 
desvoltare. De aceea, orăşanul se ataşează de nou şi cultivând-o 
nu se leagă de t radi ţ ie ; este progresist nu conservator , gata să 



accepte şi să adere la orice formule noui. Ia locul anchilozării în 
formele tradiţionale ale săteanului, orăşanul se declară pentru ino
vaţie şi mişcare. Dovadă : teoriile noii se ivesc şi prind teren 
înainte de toate la oraş. 

Orăşanul trăind o vieaţă intensă şi variată, e natural ca s tan
dardul Iui de vieaţa, economic şi cultural, să fie deosebit şi chiar 
superior celui ţărănesc. Ataşat de tradiţie, închis în formele ei, sp i 
ritul sătesc se simte sigur şi tare pe situaţie, şi, mulţumit cu mer
sul lucrurilor, din comoditate sau dintr 'un rău înţeles calcul, este 
refractar inovaţiilor, nu luptă pentru cucerirea unei alte stări, su 
perioare şi mai bune, sau luptă foarte puţin. Nu-1 preocupă a s e 
menea chestiuni, fiindcă tradiţia îi oferă destul. Orăşanul , în me
diul lui bogat în clocote vitale, vede multe şi ştie mai multe decât 
ţăranul. Legat puţin sau de loc de tradiţie, dornic de noutăţi , 
având destule modele de imitat, luptă mai mult pentru o vieaţa 
mai bună, prin urmare, pentru ridicarea standardului de vieaţă. 

Suntem puşi deci în faţa a două forme de vieaţl socială d is 
tincte : oraşul şi satul, sau, economiceşte vorbind, a unei civilizaţii 
industriale şi a uneia agricole. Nu antitetic diferenţiate şi complect 
autonomizate pentrucă procentul de cristalizare al lor este abia în 
faze. Sferele lor se întretaie şi se amestecă. Totuşi sunt două forme 
sociale cu vieaţa lor proprie, cu structura şi mentalitatea lor, d e 
care trebuie să se ţină seama. Şcoala în special este datoare să o 
facă, dacă vrea ca străduinţele ei să fie încoronate cu succes. 

* 
* * 

P e acest dublu fond : orăşan şi sătesc — fára a ţine seama 
de deosebirile regionale — se clădeşte şcoala românească. Cea 
primară gratuită şi obligatorie pentru toţi cetăţenii, cea secundară 
şi universitară benevolă. 

Pr in intervenţia şi grija statului s'a fixat pe întreg teritoriul 
României un singur tip de şcoală primară, fără să se ţină seama 
de diferenţierile structuale ale vieţii de oraş şi de sat, nici de re
giuni şi ocupaţie. După acest fel de a face educaţie tineretului, 
copilul de ţăran cât şi cel de oraş învaţă aceleaşi lucruri ; sunt 
crescuţi pentru acelaş fel de viaţă deşi, originar, vieaţa şi mediul 
lor este distinct. 

Desigur^ procedeul acesta îşi are raţiunea şi motivele lui. 
Statul are nevoie de cetăţeni pregătiţi pentru vieaţa colectivă, d e -



votaţi, conştienţi de drepturile şi datoriile lor, iar şcoala — între 
altele — este cel mai bun instrument ca să formeze generaţiile şi 
modeleze sufletul lor conform cu intenţiile şi scopurile ce le u rmă
reşte statul. Statul fiind unul, educaţia este uniformă pentru toţi 
cetăţenii. 

îşi are însă şi defectele. Căci întrebarea ce se pune este : 
care vieaţă va servi ca temelie şi ţel şcoalei ? Pe care se va clădi 
şi va nizui să o cimenteze ? Vieaţa de oraş sau de sat ? Deoarece, 
a impune copilului să se încadreze într 'un ritm de vieaţă, altul 
decât cel familiar vieţii lui comune, de toate zilele, să înveţe şi 
să asimileze cunoştinţe puţin sau de loc uzuale preocupărilor zil
nice, este riscant şi inoperant. Copilul fiind în contact cu şcoala 
abia câteva ore din zi într 'un interval din an, restul petrecându-şi-I 
în mediul familiar şi social, negreşi t că influenţa şcoalei va fi m i 
nimă şi va dispare foarte curând după ce băncile şcoalei au fost 
părăsite, cea covârşitoare săvârşindu-o familia şi mediul de vieaţă, 
singurele cari rămân şi dau roade. Şcoala — într 'un asemenea 
caz — nu continuă opera începută în familie şi continuată după 
perioada de şcolaritate — prin societate. Ea lucrează în vid, a n u -
lându-şi s ingură rezultatele. 

Deocamdată mai mult ne găsim pe acest făgaş greşit, d e 
părtat de realităţi. Şcoala noastră pr imară departe de a fi adapta tă 
nevoilor reale ale ţării, având un caracter ţărănesc — la sat, cum 
e natural să fie ca ţară agricolă ce suntem, unul orăşenesc — la 
oraş, este croită mai mult pe calapodul celei orăşeneşti şi indus
triale. Legislatorii, luând ca model legile şcolare din apus, au re
dactat o lege a învăţământului aproape streină de sufletul naţional, 
neglijând în mare parte realităţile româneşti, şi au ext ins şcoala 
potrivită oraşului şi Ia sat. Doar ca să-i atenuieze unele neajunsuri 
fatal implicate într 'un a semenea fel de a vedea şi concepe şcoala, 
legislatorii au fixat un program amestecat, conform căruia se p re 
dau un conglomerat de cunoştinţe din vieaţa satului şi oraşului, 
crezând că în acest fel au soluţionat problema şi au înlăturat n e 
ajunsurile. Rămân însă deschise şi neînlăturate dificultăţile. Căci 
dacă şcoala este streină de viaţa peste care i se cere să opereze, 
atunci n 'are nici un rost ; e inutilă. Ca să dea roade, i se impune 
să ţină seama d e specificitatea vieţii; să ţ ină seama, adecă, de 
deosebirile dintre sat şi oraş, de regiuni şi profesiunile uzuale 



acolo. Pe lângă un program uniform, general pentru întreaga ţară, 
care, negreşit, este necesar din punct de vedere colectiv şi de stat, 
trebuieşte şi unul local, pentru a satisface nevoile locale. — Este 
aşa numita concepţie a şcoalei regionale care şi-a avut pro togo-
niştii ei între foştii miniştrii ai instrucţiunii (d. N. Iorga şi d. D. 
Guşti) care singura se deosebeşte îndreptăţită, ca una care i svo-
reşte din viaţă şi prelungeşte viaţa cu preocupările ei zilnice, adecă 
altoieşte peste preocupările vechi altele noui, de aceeaşi natură, 
dând un impuls nou efortului şi muncii în aceeaşi direcţie. 

Cu şcoala secundară se petrece acelaş lucru. Regulamentele 
şi programele de învăţământ, imitări — dacă nu directe copieri — 
ale celor din alte ţări, în special mult linguşită — de noi — 
Franţa , dau şcoalei noastre o notă streină de realităţile româneşti ; 
e o plantă exotică în luptă cu solul unde i se cere să se acl ima
tizeze. Căci dacă ele, regulamentele şi programele şcolare, se p o 
trivesc foarte bine în streinătate, adaptate civilizaţiei şi culturei 
care le-a plăsmuit, potrivită şi la noi, în parte poate, pentru vieaţa 
de oraş, pentru structura sufletească şi mentalitatea majorităţii con
stitue o povară. Sunt prea încărcate şi apăsătoare. De proporţii 
extinse, croite pe baze proprii şi pentru un s tandard de vieaţă ri
dicat economic şi cultural, altul şi superior celui din România, su
fletul românesc se sbate în interiorul lor, ca un organism într 'o 
ha ină incomod de largă, fără să le poată da un conţinut, acel 
suflu vital prin care trăieşte şi progresează orice instituţie. Conţi
nutul este strein formei şi, până să se ajungă la o potrivire o rga
nică, dacă se poate ajunge, se svârcoleşte, deseori în ridicol. 

Elocvent ilustrează acest fenomen copilul de ţăran venit la 
şcolile orăşeneşti . Copilul de sat intrat în şcoala secundară este, 
la început, un désorientât. Intre el şi colegii lui veniţi din straturi 
sociale deosebite, diferenţele se conturează şi isbesc din primul 
moment . Rees din atitudinile ce le ia în faţa împrejurărilor încon
jurătoare. Copilul de oraş — fiu de negustor, industriaş sau func
ţionar, este desgheţat, vioiu şi liber în mişcări ; cunoaşte mai multe 
lucrur i ; se simte mai acasă; se găseşte în mediul şi elementul 
lui, căci, pentru el, şcoala secundară, cu mici schimbări , cont inua, 
la început, vieaţa de familie. Cel de sat e timid, sfios şi stângaciu ; 
pare strein în şcoală, unde vieaţa are alt curs decât cel familiar 
k i ; i se impune să înveţe lucruri noui şi să deprindă maniere 



noui, cele de acasă fiind nepotrivite mediului unde se află şi 
pentru care se pregăteşte. Şi, neobişnuit, tânjeşte după căscioara 
de lut, e chinuit de dorul părinţilor, fraţilor şi tovarăşilor de joacă. 

Evident, neobişnuinţa şi desrădăcinarea copilului în primele 
clase ale liceului este explicabilă, şi trebuieşte explicată chiar, 
psihologic. Oricare copil înstreinat, chiar vârstnicul, departe d e 
părinţi, visează casa părintească şi se doreşte în cercul familiei 
lui, până se obişnuieşte cu noul mediu. Cum se explică însă d e s 
rădăcinarea şi inadaptabilitatea oamenilor matur i? Adecă faptul, 
trăit şi observat de mulţi, mai ales de fii satelor, intelectuali r a 
finaţi, cu vaste resurse spirituale, că rămân streini şi neadaptaţ i , 
sufleteşte în mediul lor, în lumea lor, unde i-au ridicat munca şi 
meri tele? Dece sufletele acestea mari şi chinuite rămân izolate şi 
nu prind rădăcini în satul platoului unde au fost transportaţi , ci 
simt magica chemare a pământului , spre care îl atrag şi de care 
îl leagă toate resursele vieţii în vulcanica lor isbucnire? Nu există 
decât o singură explicare: Sufletul lor, plămădit din înfrăţirea cu 
lutul stropit de sângele strămoşilor, păstrează, în profunzimi, gla
sul gliei. Cultura, erudită şi înstreinarea nu o pot stinge, nici înă 
buşi ; peste intemperiile vieţii ea se păstrează. Des sau rar, i sbuc-
neşte din adâncuri sufleteşi şi dă semnalul de alarmă : d rum strein, 
orizonturi s t re ine ; înapoi la g l i e ! 

Desrădăcinarea există; e un fapt de netăgăduit , trăit — p e 
planuri vaste sau restrânse, după structura şi rezonanţele psihice 
individuale, dar trăit de majoritatea fiilor de ţăran porniţi pe me
leagurile şcoalelor orăşeneşti . Din experienţa proprie, ca elev, sau 
dacă destinul 1-a hărăzit spinoasei cariere de dascăl, din cea d ă s -
călicească, fiecare îşi aminteşte cum elevii veniţi delà sat sunt puşi 
în inferioritate de orăşeni . Nu atât ca studiu, ca instrucţie, unde 
sătenii pot excela, ci ca educaţie. Dar şi ca studiu, orăşenii se 
deosebesc, în primele clase, mai bine pregătiţi ; sunt elevi mai buni 
decât sătenii. Cu timpul doar se ajunge la normal ; elevii îşi revin 
în măsura în care se deprind cu mediul şi i se asimilează. Ca in
strucţie. Pentrucă, educativ, ca maniere sociale, prezintă încă nu 
meroase lacune până în cursul superior şi la universitate, mulţi 
chiar şi în vieaţă. Se adaptează desigur şi, treptat îşi însuşesc 
formele noui de vieaţă ; sufletul lor păstrează totuşi ceva din aroma 
primitivă şi dură à pământului şi satului, care, cu greutate de 
p lumb , îi leagă de glie. 



Lupta cu noul sol este deci grea. Efortul depus pentru a d a p 
tare reclamă multă cheltuială de energie. Şcoala nu continuă de 
loc preocupările sa tului ; clădeşte alături şi pe o altă bază. Prin 
urmare copilului de sat i se cere să facă faţă pe toate fronturile, 
fiindcă totul t rebuieşte asimilat. — Pentru cel de oraş, deşi sunt 
puncte de întâlnire între vieaţa de toate zilele şi cea fixată prin 
şcoala, prin care este avantajat faţă de sătean, la început în spe
cial, greutăţile se ivesc deasemeni. Şcoala, e drept, prelungeşte 
ritmul lor de vieaţă însă pe baze largi şi urcate. Vrea o ridi
care economică şi culturală, a s tandardului de vieaţă ; să atingă 
înălţimea celui din apus . Legislatorii noştrii au croit aseme
nea legi ca printr 'un salt să fim pe poziţia culturală a apusului; 
într 'un t imp scurt să cucerim puternica lor cetate clădită de se 
cole. Poziţia întărită, reclamă mobilizarea de imense forţe. Şi su
fletul românesc , deşi dotat cu bogate resurse, nu poate face 
dintr 'odată acest salt. Nu se poate ca într 'o vieaţî de om să se 
dă râme trecutul, reformându-1, şi să se clădească viitorul pe noi 
temelii. Trebuie ca reforma să plece de jos, din rădăcinile vitale 
naţionale. Altfel, este greu, dacă nu imposibil. Fiindcă frământările 
şi preocupările şcoalei trebuiesc continuate de vieaţă. Căci dacă 
vieaţa nu le continuă, mediul nu este apt culturii, forţele spirituale 
nu găsesc teren prielnic de desvoltare, vegetează şi se ofilesc. 
Dacă arta, ştiinţa şi filosofia nu sunt căutate, autorii nu se citesc, 
lipseşte imboldul energetic al activităţii creatoare, iar tensiunea su
fletească a oamenilor de mare format se macină lăuntric sau se 
cheltuieşte în lucruri mărunte. Celula nervoasă a românului nu re
zistă, zicea Titu Maiorescu. Nu rezistă fiindcă mediul social ro
mânesc este acultural; nu apreciază şi nu favorizează munca in
telectuală suficient. Literatura doar dacă şi-a croit un Ioc. Să nu 
se uite î n s i că este forma cea mai veche a culturii şi cea mai ac 
cesibilă publicului. Ştiinţa şi filosofia sunt încă în faze. Licăresc 
ici colo palide lumini. N'au tradiţie şi nu prind. Lipsind tradiţia, 
mediul cultural necesar, intelectualii şi savanţii români nu po t da 
atâta cât ar fi capabili să dea. Lupta cu greutăţi mari . Standardul 
de vieaţă nu-i ajută. 

Iar şcoala românească nu dă intelectuali ci diplomaţi; nu 
oameni de cultură ci profesionişti. La noi se învaţă carte cu gân
dul căpătuirii într 'o slujbă, nu de dragul culturii. Ba cei ajunşi, 



citesc puţin sau de loc, socotind suficient bagajul de cunoştinţe 
câştigate în anii de şcolaritate. Şi când titraţii nu se pot plasa, 
desrădăcinaţii aceştia, nici săteni, nici orăşeni, un fel de heimat-
loşi culturali, devin elementul disolvant al societăţii şi statului, 
epave pur ta te de valurile socialiste şi comuniste. 

Aceasta este situaţia în care ne sbatem. Noroc doar că în 
sufletul acestor desrădăcinaţi se tânguieşte dureros glasul pămân
tului, îi îmbărbătează şi îi ţine la suprafaţă, nemişcaţi în bătaia 
vânturilor şi agitatele intemperii vitale. 

* 
* * 

Depar te de noi gândul de a face responsabili, în totul, pe 
legislatori de neajunsurile şcoalei, militând pentru înlăturarea sau 
radicala ei reformă. Maniera lor de a proceda îşi are justificările 
ei. Intenţia legislatorilor era să ajungem apusul. Să ne urcăm cât 
mai repede la înălţimea lui şi, dacă se poate să-1 întrecem. Efor
tul impus a fost prea mare însă. In parte a dat rezultate. In mare 
par te ne-a fost fatal. De dragul culturalizării s'a neglijat vieaţa r o 
mânească ; s'a înăbuşit aproape, iar ceeace n ' a fost înăbuşit s 'a 
alterat. Cazurile sunt prea isbitoare ca să se treacă peste ele. Vor
besc elocvent, indicând nota streină a şcoalei faţă de realităţile 
româneşt i , indicate aici, fatal, schematic. Arată, adecă faptul că 
avem o şcoală care pregăteşte pentru altă vieaţă decât cea r o 
mânească. 

Şi dacă înţelegem şi aprobăm intenţia legislatorilor, nu putem 
ierta — noi tânăra generaţie, înstreinarea şcoalei de realităţile r o 
mâneşt i . Vina lor rezidă în faptul că au fost prea grăbiţi şi n 'au 
ştiut să prevadă rezultatele operei lor. Au crezut că pot „fabrica" 
dintr 'odată, copiind mulajele apusului, intelectuali şi savanţi , r id i 
când românismul pe piedestalul cultural al apusului, dacă nu mai 
sus . Rezultatul ? Pe deoparte, puhoiul* şomeurilor intelectuali, p laga 
şi elementul dizolvant al vieţii sociale şi de stat ; în al doilea rând, 
marea şi de neiertata greşală , neglijarea cimentării şi organizării 
vieţii sociale şi de stat român, conform structurii ei. Se poate face 
altceva, prin şcoală, alături de cultură, şi care trebuia să se facă, 
fiindcă era necesar să se facă : organizarea vieţii româneşti pe b a 
zele realităţilor naţionale. Dar despre aceasta cu altă ocazie. 

Ion Covrig—Nonea 



Frantişek Bakuié 
Numele lui Bakuié a devenit cunoscut lumii abiá în 1925, 

cu prilejul congresului de educaţie nouă din Heidelberg. De atunci 
numitul dascăl ceh, care a răsturnat munţii cu iubirea lui neţăr
murită pentru oameni şi cu jertfa pusă în slujba umanităţii, a de 
venit un simbol, o icoană tot aşa de vie şi tot aşa de elocventă 
ca şi a lui Pestalozzi, o icoană ce poartă oricând şi isvorul de 
energii necunoscute pentru îndreptarea şi ajutorarea vieţii. 

La acest congres, Bakule adusese cu sine 40 de elevi. Ma
nifestările lor uimiră lumea. 

Să lăsăm pe Adolphe Fernere să povestească: „Ei deschi 
seră seria conferinţelor printr 'un concert vocal, care a lăsat asupra 
auditorilor o impresie de nedescris. Acest cor de copii e unic în 
lume. Am citit declaraţiunile spontane ale marilor critici din Eu
ropa şi America care-1 declară de neîntrecut de nimeni . . . 

Alături de coruri , şcoala lui Bakule avea o expoziţie. Aci de 
asemenea se găsiau lucruri minunate. Desemnuri umoristice n e 
preţuite de o factură personală originală şi de o maturitate oară 
la adolescenţi. Totul numai artă şi frumuseţe. Apoi obiecte în 
lemn, sculptură în metal de o elegenţă rară şi intre altele un p a 
har uriaş oferit prezidentului Masaryk. Ceeace a atras atenta lu
mii adunate aci a fost însă faptul rar, ba încă necunoscut sub 
această formă nicăeri. Toată această grandioasă operă era crea-
ţiunea unui om care nu ştia nici să cânte, nici să desemneze, 
nici să sculpteze, iar cei cafi realizaseră în fapt minunatele opere 
de artă erau copii lipsiţi de măini sau de picioară, ori făceau 
par te din acea nenorocită categorie de urgisiţi ai soartei , cari 
soartei, cari aiurea stau la colţuri de stradă şi cerşesc. 

Cu acest material uman atât de dezarmat în lupta pentru 
viaţă, ca un al doilea Pestalozzi, sufletul cel mare al lui Bakule 
a creiat marea minune, care a uimit pe congresiştii delà Heidel
berg şi care a arătat ce se poate face în lume, dacă Ia baza ac 
ţiunii educatoare stă iubirea neţărmurită pentru umanitate. 



Cine urmăreşte şi analisează opera acestui apostol al iubi
rii de oameni şi-i vede realizările, poa te sà înţeleagă sensul cu
vintelor Mântuitorului : „De aţi avea c red in ţ ă cât un grăunte de 
muştar, aţi zice muntelui acestuia : mută-te ! şi s 'ar muta, cuvinte 
pe care le completează apostolul Pavel când z ice : Iar acum r ă 
mân acestea trei : credinţa, speranţa şi dragostea . . . şi vorbind 
de puterea dragostei , accentuează : (I. Cor. XIII.) De aşi da toată 
averea mea săracilor şi de aşi lăsa corpul meu să-1 ardă şi dacă 
dragoste nu am, nimic nu sunt. Dragostea e îngăduitoare, ea este 
plină de bunătate . . . Ea toate le iartă, ea toate le crede, ea toa 
ta le speră, ea toate ie suportă. Dragostea nu piere niciodată". 

Cum a putut învinge greutăţile atât de mari ce i-au stat în 
cale ; care e misterul şi vraja cu care a putut înlocui lipsurile n a 
turii celei ingrate cu şcolarii săi ; care este metoda, ce i-a uşu
rat povara în labirintul unei lumi necunoscute şi atât de ostile 
străduinţelor omeneşti, ne povesteşte s ingur. 

Să-1 ascultăm, că vom avea atât de învăţat, noi cari n'avem 
de luptat cu greutăţile lui Frantişek Bakule ! 

(Va urma) 
Dr. Nie. Creţu 



Individualitatea în educaţie 
Forţele morale, cari evoluţionează spiritualitatea popoarelor 

s'au format prin lungi acumulări ereditare. Starea prezentă a unei 
fiinţe rezultă din viaţa sa anterioară, după cum planta se d e s -
voaltă din sămânţă . 

Această lege esenţială anunţă categoric că, individul nu poa
te, după cum cred unii, să se prefacă de azi pe mâine. Fără în
doială, teoriile vechi conţin şi elemente uzate, neadaptabile nece
sităţilor de astăzi, iar starea această de lucruri impune înlocuiri, 
ş i ' ischimbări de mentalitate. 

Educaţia este în discuţie continuă şi inepuizabilă ; orice 
epocă din istorie e caracterizată aproape, printr 'o încredere mai 
mare în puterea acesteia. 

Dese ori s'a spus : „Daţ i -ne putere de a organiza educaţia 
cum voim şi vom schimba faţa lumii ." Raţionalismul lui Leibniz, 
criticismul lui Kant şi empirismul lui Locke admit puterea edu
caţiei cu anumite rezerve. Astfel ultimul l ămureş te : „Din zece oa
meni pe care-i întâlnim, nouă sunt ceeace sunt, datorită educaţiei 
ce au primit ." Secolul al XIX-lea, reprezentat prin Schopenhauer, 
merge şi mai departe în negarea posibilităţii de educaţie. El afirmă 
că omul are caracterul său înăscut şi neschimbat, aşa numit „ca
racter inteligibil", după cum fiecare obiect din natură îşi are ca
litatea sa specifică. In urmare, prin educaţie nu reuşim decât să 
îmbogăţim cunoştinţele cari se manifestă prin acţiuni, dar nici de 
cât nu schimbă direcţiunea fundamentală. Susţinând că am modi
ficat voinţa unui făcător de rele, atunci când l-am adus în stare 
sufletească de a se căi de ce a făcut, nu corespunde cu reali tatea. 
Prin căinţa manifestată n 'am ajuns la alt rezultat decât că i-am 
transformat conştiinţa, l-am făcut să cunoască intenţiile şi împreju
rările datorită cărora faptul săvârşit n 'a corespuns. 

Darwin şi Lamark, admit că doi factori interni determină 
indivitualitatea şi a n u m e : ereditatea şi adaptarea . Adaptarea e ua 



proces foarte încet, care realizează prea puţiu în lăuntrul unei g e 
neraţii, pe când ereditatea manifestă în fiecare generaţie efecte 
simţitoare. 

Naturalistă menţin un crez mediu, dar afirmă cu toată h o 
tărârea educabilitatea. Drept dovadă, dacă puternice şi în 
rădăcinate dispoziţiuni, cum sunt instinctele la animale, pot fi m o 
dificate după influenţe mai îndelungate, atunci şi copilul, care aduce 
cu sine mai puţine instincte decât animalul, poate fi format prin 
influenţa educaţiei. Fireşte că natura are nevoie de mai multe ge 
neraţii spre a desăvârşi transformarea, omul însă, datorită influenţei 
va putea într 'o s ingură generaţie să s tăpânească măcar o parte din 
înclinaţiunile sale. 

Sunt oameni cari din cauza organismului lor, se prezintă cu-
ragioşi, alţii sfioşi, curioşi sau indiferenţi, ageri ori îucetinei, d e 
cari trebue să se ţină seamă . 

Ori ce virtute se câştigă cu timpul, se perfecţionează prin d e 
prinderi şi devine familiară prin exerciţii. Pr in deprinderi se naşte 
un fel de înclinare către anumite categorii de acţiuni, care e la 
baza ori cărei desvoltări individuale. 

Graţie complexităţii sale, omul este făptura cea mai îndepăr 
tata de lumea anorganică, unde individualitatea este la minimum. 
Inteligenţa şi aptitudinea sa de a se adapta îi permit să-şi con
serve viaţa până la bătrâneţe, să complecteze ciclul existenţei sale, 
adecă să îndeplinească măsura individualităţi care t-a fost hărăzit, 

Rolul capital al educaţiei este de a crea obiceiuri, cari să fie 
conducătoare vieţii zilnice. Pentru promovarea acestei acţiuni se 
impune, în mod imperios, a se ţine seamă de individualitatea, de 
însuşirile caracteristice prin cari se deosebesc unii de alţii, de 
modul cum îşi manifestă voinţa şi tendinţele. Atenţiunea educa to
rului va urmări necontenit manifestaţiile inteligenţei, a voinţei şi a 
sentimentelor. 

Familia, ca să-şi poată îndeplini menirea, trebue să fie pă 
trunsă adânc de responsabilitatea ce o are pentru odrasla sa. C o 
pilul îşi păstrează în familie toată spontaneitatea, deci educaţia lui 
nu poate fi alta decât cea individuală. 

Şcoala luptă mai ales cu divergenţele intereselor copilului, 
pentru a da forţelor sale coesiune. Chiar şi cei mai buni elevi au 



necontenit nevoie de stimulent, care să provoace o destindere a 
ce e superior în ei. 

Aşa dar, rolul şcoalei nu este de a ridica pe elevi la acelaş 
nivel, ci de a da fiecărui elev prilejul de a se desvolta conform 
aptitudinilor lui. Sunt clipe, uneori, şi privelişti în cari nu vezi 
decât agonia sufletului care se sfărâmă. A fi în slujba spirituali
tăţii, între atari împrejurări, este absurd, o amăgire cumplită, care 
dest ramă şi r isipeşte, aspreşte firea până acolo încât atrage d i s 
preţul copiilor. 

Cine vrea să cunoască adevărata mentalitate a copilului, t r e 
bue să-1 observe în libertate, în jocurile şi petrecerile sale. Când 
copilul nu se joacă e un semn rău pentru starea sufletească. C o 
pilul normal , cu fizic bine desvoltat şi cu mintea sănătoasa , iu
beşte jocul. 

Accentuând educaţia individuală în şcoală, vom scăpa pe 
copii de chinurile memorizării ce stăpâneşte şcoala de astăzi. 

Familia şi şcoala să lucreze mână în mână pentru a găsi 
drumul cel mai potrivit, cerut de individualitatea copilului, spre 
adăpostirea şi fericirea lui de mâine . 

I. Butnariu 



Personalitatea 
Educaţia fiind o muncă grea, ö poate îndeplini cu succes 

numai acela, care cunoaşte legile desvoltării omului. Ea, ca orice 
muncă trebuie învăţată, neîndestulindu-ne cu ideia, că şi educato
rul a fost odată copil şi a trăit în legile desvoltării omeneşti . E x 
perienţa cu sine însuşi nu face pe cineva educator, cum nu-1 fa
ce nici avocat, farmacist, sau altceva. Legile desvoltării omului 
nu se relevează delà sine, ci sunt cele mai ascunse Natura ma
terială îşi desvăluie secretele, mai repede decât natura sufletească. 
Multe păreri eronate au fost şi sunt asupra naturii materiale, dar 
numărul lor este infim de mic faţă de-a acelora cari au fost 
şi sunt, asupra sufletului. De aceea educaţia şi până azi a r ămas 
cea mai grea muncă. Aplicată la formarea personalităţii, este mun
ca grea care reclamă opintiri continue. Educatorul, în formarea 
personalităţii a dobândit tot atâtea rezultate câte şi decepţii. „Vreau 
să fiu o personali tate ! Câţi rostesc cuvin te le 4 acestea fără să 
înţeleagă ce spun. Mulţi confundă personali tatea cu eul (latinescul 
ego) iar alţii întrevăd în dosul acestui termen fericirea pe care o 
întrevăd mahomedanii în Raiul lor de dincolo. Realitatea însă îi 
înşală atât pe unii cât şi pe ceilalţi, căci personalitatea e o cul
me, spre care urcuşul e greu şi întrerupt de prăpăstii , de cari cei 
slabi se tem, deşi din vârful ei priveliştea e minunată, ca o zi de 
sărbătoare. Biruinţele câşt igându-se însă numai cu rănii şi sânge , 
să facem adevărata pregăt ire de drum şi de luptă. 

Primul început al personalităţii a venit din aptitudinea omu
lui de-a anticipa cursul reacţiunilor sufleteşti, căci ea trebuie să 
se afirme, pe toate tărâmurile vieţii : în na tură , în ar tă , în carieră, 
în viaţa socială, în raportul cu trupul nostru, cu spiritul şi cu d i 
vinitatea. A duce o viaţă personală şi totuşi a lăsa să cadă c râm
peie de viaţă în afară de disciplina lăuntrică, pe care o n u m i m 
personali tate, înseamnă o greşită înţelegere a personalităţii însăşi . 
Când anticipaţia se pune în serviciul muncii, avem asigurată 



desvoltarea personalităţii . Omul se desăvârşeşte muncind, zice 
T h o m a s Carlyle, într 'un irr.n dedicat muncii. Munca, fie ea cât 
de venală şi cât de înjositoare este în comunicaţie cu natura. Ve 
dem cum prin cele mai umile deprinderi de muncă, sufletul unui 
om se organizează într 'o adevărată armonie. Odată cu începerea 
muncii încep să dispară mulţimea de pasiuni ca : dorinţa, îndo
iala, indignarea, remuşcarea mâhnirea, disperarea chiar — cari 
vreau să pună stăpânire pe sufletul bietului lucrător, ca şi pe sufle
tul oricărui om. Munca îl leagă pe om de natură şi în acelaş 
timp îl înalţă până la personali tate. Nici una din dispoziţiile p r o 
duse pe urma anticipaţiilor conştiente, nu are valoarea celor p r o 
duse de muncă . Curajul, ura vanitatea, perfidia, gelozia şi falsi
tatea, consistă în lungi şiruri de dispoztţii câştigate din exper i 
enţă. Ele cristalizate împrejurul eului, nu sunt totuşi forme de 
personali tate ci sunt instincte sau pasiuni. Numai diferenţierile de 
muncă duc la formarea adevăratei personalităţi , fiindcă numai în 
muncă stă o finalitate. Desăvârşirea intră numai în atributele per
sonalităţii. Personali tatea se desăvârşeşte, fiindcă şi munca se d e 
săvârşeşte, de aceea, în fiecare personalitate există o putere crea
toare . 

P e diferenţierea muncii, şi nu pe a eului, se bazează dife
renţierea personalităţi lor. Eul este o intuiţie emotivă cu diferite 
g rade de claritate şi de bogăţie. Diferenţele eului hotărăsc multe 
în viaţa omului, ca tonalitatea, amploarea şi tempóul activităţii 
voluntare. Nu hotărăsc însă natură personalităţii. Cu un cuvânt, 
eul ajută, dar niciodată nu poate înlocui dispoziţiile cari sunt che
mate să se organizeze într 'o personali tate. — Personali tatea în
seamnă existenţa strânsă, pătrunsă de unitate. Ea îmbrăţ işează 
toată viaţa noasiră : prezentul şi trecutul, sufletul şi corpul, visu-
rile şi acţiunile. In toate împrejurările şi formele, ea in t roduce : 
unitate în variat, ordine în haos , continuitate în discontinuu. Ră-
dăcinele ei îşi găsesc mediul prielnic, numai în ogorul muncii or
ganizate. După cum se prezintă diferitele categorii de muncă, aşa 
se prezintă în orice ţară categoriile de personalităţi . 

In manifestările unei personalităţi ce se leagă de munca ag 
ricolă, primitivă, aproape nu ştii deosebi ce este personal şi ce 
este cosmic. Cele mai intime dorinţi sufleteşti, sunt împletite cu 
faptele naturii, în aşa fel, că unele şi altele par a forma împreună 



un singur tot : „Dă-mi Doamne, zile mai multe, ca să ies vara la 
munte, la turme de oi cornute, s 'aud oile sbierând, baciul din fluer 
cântând, isvoarele ţuruind, mândrele pe plaiu suind, din oprege 
fluturând. Să aud cucul cântând, ploaia 'n codru răpăind şi s ă 
văd iarba crescând" . . . Personal i ta tea celui ce doineşte astfel 
este ca floarea ce n 'o poţi deosebi bine de iarba pământului . Viaţa 
omenească, cu viaţa pământului, formează un singur tot sufletesc, 
în mentalitatea acestei personalităţi . Natura întreagă ia parte la 
fericirea ca şi la durerea omului. Categoria acestei personalităţi , 
când conştiinţa ei este curat păstrată, prezintă exemplare de -o 
frumuseţe răpitoare. 

Deasupra muncii agricole primitive se ridică organizaţia mun
cii specializate; o organizaţie informă la început şi plină de r is
curi pentru sufletul omenesc. Căci omul este o fiinţă constituită 
delà natură să fie muncitoare. El însă nu începe munca d e bună 
voie ci de nevoie. Pr ima organizaţie a muncii este impusă d e 
foame şi de durere. Numai foarte târziu, organizaţia muncii este 
voită în mod liber, de inteligenţa omului. In primele faze ale o r 
ganizării muncii, avem lupta penibilă dintre dispoziţiile spre m u n 
că şi dispoziţiile spre lenevire. Cu fiecare victorie a muncii asupra 
lenevirei au apărut forme noui de personali tate. Căci „personal i 
tatea ne ajută ca să mobilizăm cu uşurinţă puterile noastre lăun
tr ice" spune Gaudig. Educatorii de azi sunt tămăduiţi de opt i 
mismul care a arătat că omul este puţin perfectibil prin mijlocul 
predicei morale . Ei au ajuns s ă aibă despre personalitate o cu
noştinţă mai adâncă şi ştiu că în constituţia personalităţii intră 
dispoziţii hereditäre şi deprinderi , cari nu su se pot învârti după 
voia educatorului. Mai ştiu că sunt cazuri patologice, în care orice 
intervenţie este de prisos. Deci educatorii din vremea noastră sunt 
preveniţi . Totuş i , organizaţia şcoalei, indiferenţa educatorilor, sau 
nepriceperea părinţilor, cari nu dau copilului iubirea pentru muncă, 
ci deşteaptă pofta de câşt ig, aparţin personalismului anarhic . In 
forma aceasta mulţi rămân neisprăviţi şi din aceştia se formează 
înfocaţii anarhişti . Europa întreagă suferă din cauza că şcoala 
sporeşte încă numărul neisprăviţilor. Pentru aceasta şcoala mun
cii trebuie să crească şi să formeze persoane pentru a cuceri 
muncii un cât mai mare câmp de activitate şi în fiecare pe r sona
litate să existe o putere creatoare. 

ŞTEFAN CEONTEA 



Numărătoarea 
Numărătoarea tuturor locuitorilor din România s'a făcut mai 

pe urmă la sfârşitul anului 1930. Ea a fost de lipsă pentru a ne 
da seama noi înşine câţi suntem de neamul nostru şi câţi de alte 
neamuri, între graniţele de azi ale României. 

Numărătoarea ş'a făcut şi în alte scopuri : să ştim câte case, 
câte gospodării sunt în ţară, câţi locuitori au oraşele, satele, cum 
se împart după ocupaţiuni şi credinţe. 

Toate ţările îşi numără din când în când locuitorii. Pentru 
România era de mare însemnătate această numărătoare, pentrucă 
era întâia după unirea Ardealului, Basarabiei şi Bucovinei. Nu 
putem avea mare încredere în numărătorile făcute de Unguri, de 
Austriaci şi de Ruşi. Apoi şi aceste fuseseră de mult. In fosta Un
garie la 1910. Pe urmă cu războiul şi unirea s'a schimbat în mare 
măsură numărul şi neamul cetăţenilor. 

Cei cari nu se puteau împăca cu formarea României Mari 
spuneau în lume că s'a răsturnat o nedreptate pentru a se pune 
în picioare alta. Adică s'a desfăcut în bucăţi Austro-Ungaria care 
era pestriţă de atâtea neamuri, şi s'a făcut o Românie Mare în 
care limbile străine aproape că ajung pe Români. 

Numărătoarea făcută cu toată grija în 1930, arată însă altceva. 
Şi anume : din toţi locuitorii României de azi 73 la sută, sau 730 
la mie sunt români şi numai 27 la sută sau 270 la mie sunt de 
alte neamuri. La zece milioane de locuitori, de-o pildă 7 milioane 
şi 300 de mii sunt Români şi numai două milioane şi 700 de mii 
streini. 

Când România va avea 20 de milioane de locuitori, — şi nu-i 
trebue mulţi ani până atunci cumpăna va trage şi mai greu în par
tea noastră, fiindcă românii se înmulţesc mai tare ca ori care alt 
neam din ţară. Dând numerii de mai sus tot s'ar părea că Româ
nia are mai mulţi cetăţeni de neam străin. Aşa ar fi dacă cei 27 
la sută ar fi cu toţii unguri sau ruşi, sau nemţi. 



Dar iată cum se împărţăsc cei 27 la sută străini de limbă şi 
neam: Ungurii sunt aproape opt Ia sută (7,9o/o); Evreii patru şi 
ceva la sută (4,3 o/0) ; Germanii patru la sută, Rutenii şi Ucrainenii 
doi şi jumătate la sută, Bulgarii doi şi ceva la sută, Ruşii ca şi 
Bulgarii, Turcii ca Tătarii unu şi ceva la sută. 

Deci Ungurii cari cer mereu Ardealul nu numără decât 8 la 
sută de locuitori din România. 

Afară de noi, toţi ceilalţi sunt frânturi mici de neamuri .Apoi 
românii trăesc în mase mari şi în Ardeal, Banat, Bucovina şi Ba
sarabia, pe când străinii locuesc împrăştiaţi în diferite ţinuturi şi 
sate, şi sunt adunaţi mai ales la oraşe. 

Dar şi în oraşe începe a scădea numărul străinilor şi a creşte 
numărul nostru. După numărătoarea ungurească din 1910 în ora
şele din Ardeal erau Români 151.800; Unguri 480.000; Germani 
123,000; alte neamuri 19,000.— In aceleaşi oraşe din Ardeal în 
1930 s'au aflat : Români 338,000; Unguri 368.000; Germani 127,000; 
alte neamuri 124,000. Deci în 11 ani de Românie mare, Românii 
au sporit în oraşele din Ardeal tu 186 de mii, Ungurii au scăzut 
cu 112 mii de suflete. 

Datele acestea le luăm din o lucrare a Dlui S. Manuilă, di
rectorul oficiului de statistică, publicat în revista Astrei „Transil
vania" tipărită în franţuzeşte. Am crezut folositor să le cunoască 
şi cititorii noştri. 

Ion Agârblceanu 

Chemare 
Unde 'ntoarce 'n sus poteca, 
punte înspre cer se duce, 
stele cad în leagăn verde, 
seara 'ngenunche la crace. 

In vale fabrica — schelet, 
sbucium pătimaş recheamă, 
creeri în aur cearcă drum, 
codm pe haiduci îi cheamă. 

Ion Th. Ilea 

!» 



• • • • Caravana trece 

Nu-mi trebuie ajutorul eternului amic 
Care creiază glorii şi genii din nimic 
Şi care te socoate... doar decât el mai mic. 

Vreau, singur, prin viaţă să sânger şi să sui; 
Cu inimă de frate nicîun tovarăş nu-i, 
Căci nimeni nu 'nţelege sufletul nimănui. 

Spre vârfuri cu luceferi vreau pasul să-mi îndrum, 
Cuvântul meu — descântec, — din negură şî scrum 
Să scapere lumină pe 'ntortochiatul drum. 

Divină călăuză mi-aleg din noapte o stea; 
Credinţa tn izbândă e, doar, armura mea 
Şi ea mă ocroteşte de orice piază rea. 

GHERGH1NESCU VAN IA 



Jocul de şah la sate 
— Jocul de şah, sport intelectual — 

Problema educaţiei tineretului, s'a pus Ia congresul interna
ţional de şah delà Zürich, cu seriozitate şi într'o atmosferă do
minată de îngrijorare. S'a precizat că generaţia de după războiu, 
a adolescenţilor de astăzi şi a conducătorilor de mâine ai desti
nelor omenirei, trebue salvata. Generaţia care îşi zămisleşte suf
letul sub semnul egoismului individualist şi al materialismului dis
trugător de tot ce este generos, nobil şi moral în om. 

Şi în această atmosferă au fost voci, care au afirmat, cate
goric, că problema astfel pusă, este greşită : atenţiunea educato
rilor de mase ce trebue să se acorde copilului. Adică generaţiei de 
mâine. Să se înceapă delà capăt. 

Intre soluţiile preconizate pretutindeni, de iniţiativa privată 
sau de oficialitate, s'a impus în prima linie, sportul intelectual, 
clădit de jocul de şah. Problemă ridicată în Franţa, Germania, 
Statele Unite, România, Italia, Rusia, etc. Cu începuturi de reali
zări în masă, în ultimele două state. Adică acolo unde problema 
cardinală a guvernelor este educaţia copilului. 

In aceste două state şahul a fost introdus obligator în ma
sele tineretului şcolar, începând cu vârsta de 8 ani. 

* 
* * 

Aceiaşi problemă am ridicat-o şi noi, afirmând-o ca punct 
capital în programul F. R. Ş. Iar la Zürich formula noastră, aşa 
cum a fost desvoltată în coloanele ziarelor „Universul" şi „Curen
tul", a găsit ascultare. Mandatul acordat, cu unanimitate delega
ţiei României, face această dovadă. 

Jocul de şah, oferă posibilităţi nebănuite de realizări sănă
toase pentru educarea tineretului. In altă concepţie însă. 

Nu sub tutela ambianţei de cafenea, şi a matadorilor cari 
îşi dispută întâetatea sau banul — ci ridicat la nivelul catedrei. 
Aprofundat şi cercetat cu atenţiune de pedagog, psihotechnician 
— şi erijat în sistem, pedagogic predat tineretului. 



La viitorul congres F . I. D . E,, delà Varşovia, care va avea 
loc în Iulie 1935, delegaţia română va avea să-şi prezinte rapor
tul, şi să onoreze încrederea care i s'a acordat . In ce ne priveşte, 
ne vom face datoria şi nu ne indoim un singur moment că roa
dele muncii de un an de zile, care ne aşteaptă, vor fi Ia înălţ i
mea acestei încrederi. 

Urmează a se face investigaţiuni în întreaga lume, spre a se 
aduna şi sistematiza materialul înfăptuitorilor de până astăzi . Un 
bilanţ statistic, ca punct de plecare în orientările viitoare. 

* 
* * 

Dar trebuesc făcute, pe o scară largă şi încercări pe teren 
practic, şi Ia noi şi aiurea. încercări având la bază formula ro
mânească. Şi ne întemeiem toată nădejdea pe rezultatele pe care 
le vom recolta aci, sub controlul nostru imediat. 

Pentru aceste încercări solicităm concursul intelectualităţii 
româneşt i , ai prietenilor acţiunii noastre , cari ne-au răspuns cu 
căldură şi entuziasm apelurilor noastre, prietenilor tineretului r o 
mânesc . Ne adresăm în special iniţiativelor tăcute, modeste . 

Paralel cu activitatea pur academică a cercului de studii, ur
măr im să înfiinţam centre de investigaţkmi, subordonate unui 
program metodic, cu înregistrări de rezultate periodice — aşa fel 
în cât să putem dispune cu timpul de materialul statistic necesar. 
In acest scop, va trebui să se introducă jocul de şah în câteva 
şcoli primare săteşti, în diferite regiuni ale ţării, sub conducerea 
învăţătorilor ; se vor înregistra metodic constatările obţinute în 
cercuri de şah de săteni ; în licee militare şi civile ; în instituţia 
cercetăşiei. Unele controlate de specialişti în psichotechnică, al
tele după îndrumări stabilite în cercul academic de studii al F. 
R. S. 

Apelul nostru se adresează corpului didactic, şi înainte de 
orice, învăţătorimei delà sate, şi corpului ofiţeresc — adică celor 
doi gestionari ai tradiţiilor sănătoase ai sufletului constructiv 
românesc. 

P â n ă astăzi, ceiace am obţinut în 7 luni de zile, depăşeşte 
toate aşteptările noastre. In ţară, curentul în favoarea sportului in
telectual, aşa cum a fost înfăţişat de noi, este extraordinar de pu
ternic. Ei cere acum să fie canalizat şi organizat. Ceiace am 



început a înfăptui. La această operă, de un interes naţional, con
structiv, de primul ordin, chemăm toate iniţiativele răzleţe de prin 
sate sau oraşe, dornice de acţiune ; toate energiile hotărâte ; toate 
sufletele dornice de mai bine pentru viitorul acestui neam. 

Demersurile făcute de noi, în urma congresului delà Zürich, 
au fost primite cu o semnificativă căldură. Pretutindeni întâmpi
năm braţe deschise. Un semn îmbucurător pentru noi. 

Un semn al vremii : acţiunea noastră, care ţinteşte a face 
educaţia tineretului prin sportul intelectual clădit pe jocul de şah, 
este reflexul automat provocat de multele şi grelele lipsuri de ca
re sufletul generaţiei de azi şi de ieri, începe a se resimţi. 

* * 
* 

La aceste cuvinte, apărute în „Universul" delà 23 August 
1934, avem puţine cuvinte de adăugat. 

In această acţiune, ne întemeiem în special pe sprijinul Cor
pului didactic delà oraşe şi delà sate. Ca urmare unor interven-
ţiuni făcute mai de mult, şi pentru a creia bazele adunării de 
material statistic în investigaţiunile noastre din ţară, la care ne 
obligă mandatul primit din partea congresului mondial delà Zü
rich, creiem şi în judeţul Mureş un centru de observaţiuni cu 
caracter pedagogic — şahist. — Activitatea din oraşul şi judeţul 
Mureş va fi condusă sub raportul ştiinţific de către DI. profesor 
G. Bronzetti delà Liceul Militar — liceu unde se înfiinţează 
şi primul institut de cercetări psihotechnice având la bază jocul 
de şah. 

Fac pe această cale un apel călduros către învăţătorimea 
delà sate, care primeşte astfel ocazia de a desfăşura o adevărate 
activitate de apostolat. înfiinţând cercuri de şah între săteni ; pre
cum şi în şcoli primare la sate; înţelegem să conducem munca 
şi toate observaţiunile care vor fi obţinute aici, unui plan siste
matic de înregistrare aşa fel încât la finele anului şcolar viitor să 
putem dispune de un bogat material statistic pentru documenta
rea raportului nostru la congresul viitor delà Varşovia, din Iu
lie 1935. 

Adesiunile primite până astăzi din întreaga ţară, delà sate, 
sunt semnificative pentru vigoarea acţiunei noastre. Cărturarii sa
telor, în prima linie învăţătorii, ne-au înţeles. Pe acest teren este 
posibil să creiem o nouă disciplină sufletească şi noi orizonturi 



de posibilităţi constructive, sănătoase, ale căror roade nu ne 
îndoim un singur moment, vor fi la înălţimea efortului depus 
Oferim ocaziunea intelectualilor satelor, de a se descătuşa din 
strânsoarea de cleşte în care sunt închişi în inzolarea de astăzi. 

Cristian Leu 
Preşed. F. R S. 

NOTA. Corespondenţa către Federaţia Română de şah precum şi pen
tru Buletinul F. R. S, se va adresa d-lui Secretar Gl. F. R. S. Avocat Erac-
lie Gudju, Aleea Banca Naţională 13, Bucureşti. 

Metafizică 
Unde, 
unde e ultimul gând, 
ultima faptă? 
Unde licăreşte ultima stea, 
unde se opreşte vieaţa mea ? . . . 

Prin locul zilelor 
barca morţii coboară 
uşoară, uşoară 
ca toamna din vară. 

Nici-un popas nu mă 'nlănţuie, 
nici-o iubire nu mă ridică ; 
infinitul aş vrea să-l zidesc 
în sufletul meu pământesc . . . 

Unde, 
unde e ultimul drum, 
ultima dimineaţă? 
In care moarte, în care vieaţă 
voi fi ce nu sunt ? . . . 

Vasile Netea 



Castelul 
înfiorate jalbe 
Se ţes din zvon de toacă, — 
Nisip de ceasuri albe 
Ţi-am adunat de joacă. 

Din gândurile sfinte 
Găsite prin altare 
Am plăsmuit cuminte 
Urzeli imaginare 

Am smuls din bolţi astrale 
S'aştern în temelie 
Fărîme siderale 
Cu sclipet de vecie 

Şi-am ridicat săgeată 
De turlă, — din mărgele 
De rugăciuni, — s'o bată 
Praf auriu de stele. 

Şi când credeam că-i gata 
Minunea 'nchipuită 
Ti-am arătat grămada 
De ariniş clădită. 

N'ai înţeles. — Demonic 
Ţi se strâmbase chipul. . . 
Te-ai aplecat ironic, — 
Şi mi-ai surpat nisipul. 

Alexandru Ceuşianu 



Aspecte transilvănene 
Geografia dă porţiunii de pământ cuprins între oraşele T â r g u -

Mureş, Reghin, Bistriţa, Dej, Gherla, Cluj, Turda o denumire spe 
cială, de „Câmpia t rans i lvăneană" şi pe mulţi i-a isbit faptul că, 
acea câmpie în realitate este o regiune geografică ce numai a 
cîmpie nu seamănă. Este o întindere de pământ cu multe dealuri, 
văi şi adâncituri , pătată ici colea cu câte un smoc de pădure . 

Paradoxul dintre nume şi realitate dispare îndată. P e temeiul 
că ţinutul numit „Câmpia t ransi lvăneană" este lipsit de înălţimi 
mai pronunţate şi în special de păduri , că pământul este aproape 
în întregime potrivit exploatării agricole, i s'a dat acest nume sub 
care figurează în geografie. 

Pupulaţia care locueşte această porţiune de pământ românesc, 
este cunoscută, celor cari au legături cu ea, sub numele de „câm
pen i" . 

„Câmpie transi lvăneană" şi „câmpean" sunt doi termeni cari, 
evident, însemnează două momente-subiecte fie pentru cercetătorul 
geograf, fie pentru sociograf sau chiar filolog. 

Nu cunoaştem până astăzi, lucrări cari să trateze cazurile a-
cestea. Câteva articole şi două broşurele publicate în biblioteca de 
popularizare a dlui prof. Simionescu, scrise pare-mi-se de profe
sorii secundar i : I. Pop Câmpeanu-Bla j şi I. Mureşanu-Turda, n 'au 
avut şi nu pot avea pretenţia că sunt lucrări sistematice şi com
plecte. Autorul unei asemenea lucrări se va ivi, şi îl dorim să fie 
un om de ştiinţă geo-sociografică, pentruca stăm în faţa unui caz» 
unde , ca români, suntem foarte interesaţi . Iată pentru ce : populaţia 
aproape întreagă a acestui ţinut este românească. In Transilvania 
nu este nici o bucată de pământ mai extinsă, care să fie aşa de 
unitar locuită de români . 

în ansamblul vieţii româneşti din trecut şi din 'prezent, cazul 
ţinutului şi a populaţiei de pe „Câmpia t ransi lvăneană" nu s'a 
statuat pe întâiul plan al preocupăţiilor opiniei publice. în politica 



românească, fie pe teren strict economic fie pe cel cultural, nici 
nu este corect să se ajungă la preferinţe pentru un ţinut sau altul. 
Imperativul este altul şi anume : cel al metodelor specifice cari se 
vor aplica în activitatea pentru menţinerea în bune condiţiuni de 
viaţă şi de progresare a acestor grupări de populaţie românească , 
spre a da maximumul de randament naţional. 

Forţa vie de care dispune o naţiune, nu este un tezaur, ci 
este ceva congenital. Metodele de viaţă cari s'au aplicat grupărilor 
româneşti din diferite ţinuturi, fie metode empirice-interne, fie s is -
tematice-externe, au creat aspecte sufleteşti variate. Aşa s'a ajuns 
la un specific al Moţilor, al Bănăţenilor, al Mărginenilor delà Sibiu, 
al Bârsenilor delà Braşov, al Bârgăoanilor delà Bârgău . 

Românii de pe „Câmpia transi lvăneană" desigur au un tipar 
psiho-fizic propriu şi nu pot fi consideraţi nici mai puţin înzestraţi, 
nici mai superior înzestraţi decât Românii din alte ţinuturi. 

Din g a m a completă a sentimentelor, două simţiri se reliefiază 
(de altcum cazul e analog la toţi Românii) în mod deosebit la r o 
mânul „câmpean": credinţă puternica şi neşovăelnică în Dumnezeu 
şi unica încredere în moşie. Este în acest fenomen psihic al ro 
mânului o bătălie câştigată şi care dă temeiu unghiular vieţii na -
ţiunei. Nuanţa aceasta, de concepţie a stărilor lumii, este un spe 
cific isbitor al „câmpeanului". Delà aceste două puteri — D u m 
nezeu şi moşie — delà atitudinea acestora îşi leagă întreaga viaţă 
„câmpeanul" . In structura sufletească a „câmpeanului" acestea sunt 
simţirile specifice din cari derivă apoi o serie întreagă de aspecte 
pe cari le ia viaţa lui de toate zilele. 

Obicinuit să creadă în darul lui Dumnezeu şi în rodul mo
şiei, este de un conservatism special şi nu vrea să se dea bătut 
nici amăgit că ar fi existând şi alte drumuri cari să-1 ducă la bine . 
Guvernele lor stabile sunt : Dumnezeu şi moşia. Nu-şi admit ei 
furişări de alte iluzii în sufletul lor. Acest fenomen crează o d is 
poziţie proprie care se manifestă în firea „câmpeanului" de a nu 
se ruga de nimeni şi în special de cineva în afara satului său. 

Cînd cerul e bun cu el, când limba de moşie nu se sgâr-
ceşte, „câmpeanul" este la largul s ă u ; i nve r s : are nădejde şi rabdă . 

Acest stoicism este de remarcat. 
Un sistem şi program de activitate culturală pentru „câm

pean" va trebui să plece din şi pe baza configuraţiei sufleteşti a 



acestuia, ţinând seama precis de cei doi stâlpi ai lumii lui: cre
dinţă în Dumnezeu şi încredere în rodul pământului. Ruina, deca
denţa Iui ar putea începe din metoda prin care l-am face să creadă 
că izvoarele binelui şi progresul său se găsesc în afară de el, de 
voinţa şi puterea sa. Constatarea că cei 16 ani de Românie Mare, 
de diferite guvernări chiar prin oameni pe cari i-a cunoscut, n'au 
putut să dea trup şi înfăptuire bunelor gânduri, n'au clintit 
sufletul „câmpeanului", şi nici nu i-a adus în suflet vreo 
desamăgire. 

Perspectivele vremii cer o amplă şi nuanţată răscolire a sen
timentului re'igios, cu obiectivul menţinerii şi desvoltării continue 
al acestui dar, o înzestrare a „câmpeanului" cu noţiunile discipli
nelor naţionale, şi alături de acestea, o imediată păşire pe teren 
în direcţie agrară, îndrumându-1 şi învăţându-I să se folosească aşa 
fel de forţele lui economice încât să producă maximumul de bunuri. 

Aurel Popp 

Fluturi şi poveste 
Ca fluturii născuţi în primăvară 
Povestea mea s'o ştie de 'nceput, 
Mi-am scuturat pe-o marmoră în seară 
Petalele vieţii spre trecut. 

Şi-am şi plâns cu fiecare 'n parte 
Spre fluturii ce se 'ncercau în vânt 
In înserare-am scris ca 'ntr'o carte 
Şi 'n joc stelar de raze un cuvânt. 

Mici fluturei zburau în jur, pe-aripe 
Purtând zvâcnirea razelor de sus, 
In seara spulberărilor de clipe, 
In seara când povestea mea s'a spus. 

C. S. Andcrco 



Scrisoare 
Lui Nie. Albu 

In târgul nostru mic şi anonim 
Cu străzi puţine, strâmbe şi pustii, 
In târgul nostru mic, pe eare-l ştii 
Miloase iar a putred ţintirim. 

E toamnă iar acum ca şi altă dată 
Şi-un plâns pustiu se simte undeva 
Ce-a fost mai ieri şi azi e tot aşa 
Doar a murit tuberculoasă-o fată. 

Au dus-o'n cimitirul ne'ngrădit 
Să stea de vorbă cu strămoşii morţi 
Femeile o urmăreau din porţi 
Şi frunze moarte'n drum s'au risipit. 

Ci'n urma tuturor s'a coborît 
O linişte pustie şi ciudată 
Şi'n târgul nostru mic şi amărît 
Mă simt mai dezolat ca niciodată. 

C. Ştefăniu 

Moment rustic 

Cerul a coborît pe câmpuri ca o pînză de cort 
şi spinii i-au însîngerat geana 
de-a început să plîngă cu lacrime de mort 
într'un amurg ce-şi deschidea pe zări rana. 

Holdele s'au strîns pentru culcuş 
şi macii roşii s'au chircit sub ploaie — 
drum de plopi cu vîrful în urcuş 
trupuri verzi au început să încovoaie. 



Stropii picură ca dintr'o fîntînă fără fund, 
haina serii e udâ şi grea, 
un fulger a deschis pe cer o fereastră ca o stea, 
norii par ape repezite pe prund. 

Drumul serii fuge cu o fată de ţăran 
ce-şi strînge'n braţe macii, ca pe un vis, 
Intunerecul a pîrguit ochi de catran 
şi în noaptea neagră i-a deschis. 

George Popa 

Kibédi Alexandru 

Au sosit zorile 
Şi noaptea se pierde în zare . . . 

Din faţa Soarelui milostiv 
a dispărut pasărea uriaşă 
cu aripele negre: Intunerecul. 
Au sosit Zorile . . . 
Pe ţărm milioane de oameni 
se scaldă în lumină. 
Trupurile lor desvelite 
se pârguiesc în razele de soare. 
Umbre s'au împrăştiat, 
liliecii s'au culcat. ' 
Până şi Nepăsarea, răbufnind de mânie, 
s'a 'ndepărtat de lângă mine. 
Au sosit Zorile, Soarele, 
pe care-1 iubesc. 
E frumos, puternic si surâde. 
Priviţi-L : 
Ochi-i strălucesc de bucurie, 
steagul lui roşu, de raze, flutură. 
Tovarăşi, de-âcuma nu vă mai temeţi ! 
Adevăr vă zic vouă: 
A răsărit Soarele, 
Au sosit Zorile! 

Trad. ; Cornellu Albu 



Cărţi murdare 
Veni vorba de câtă stricăciune poate pricinui o carte mur

dară în mijlocul societăţii. 
— „Nu crede că o carte nu te poate strica ! Ea poate con

tribui, dacă este germenele râului în tine. 
— Da, adaugă altul, Jean Paul a cristalizat adevărul în dic

tonul: O carte nu te face rău sau bun, dar poate contribui să fii 
mai rău sau mai bun. E mare adevăr în constatarea lui Jean 
Paul ! 

— Astăzi vitrinele librăriilor sunt inundate de cărţi, cari te 
fac mai rău. Parcă îşi bate joc un spirit murdar de noi. Intr'o 
epocă, în care ar trebui să ne întrenăm sufleteşte şi să câştigăm 
puteri de luptă cinstită, împotriva viciilor, împotriva tembelismului, 
împotriva ticăloşiilor omeneşti. O parte din scriitorii de valoare 
chiar, nu numai la noi, sunt defetişti ai păcii, contribue la scăde
rea morală a naţiunilor. 

— Este goana turbata după succes cu orice preţ, după ti
raj, după câştig! ripostă unul. 

— „Banul câştigat astfel m'ar arde în buzunar !" se revoltă 
altul. 

Altul râse: „Vorbeşte cu dumnealui, care câştigă cu nemi
luita, fiindcă a scris o carte . . . mai tare ca . . ." cutare scan
dalagiu şi scriitor de moravuri uşoare !" 

— „O, dragii mei !" izbucni altul. „Iată, cazul meu concret 1 
In tinereţele mele am săvârşit multe năsdrăvănii. Ştiu şi de ale 
altora. Hei, ce „succes de librărie" aş avea, dacă aş îndrăzni 
să aştern pe hârtie cele trăite şi văzute! Am şi eu oarecare ta
lent de a scrie — aş putea descrie plastic cutare şi cutare scenă, 
picantă, — dar nu e de mine o astfel de meserie, care ar con
tribui ca alte idei şi fapte ideale, să nu-şi aibă resonanţă într'o 
societate, care vrea să se întremeze, nu-i aşa ? 

—- „Bravo !" isbucni unul. 



— „Ce folos ! comentă altul'-. Tu nu te pretezi Ia aşa ceva, 
şi editorii se bat d u p ă un manuscr is scabros, ca să-şi salveze 
combinaţiile f inanciare!" 

— „Dar bine, d ragă , strichnina este oprită ca să se vândă 
în prăvălii. O prescriu numai medicii. Cum se poate că strihnina 
sufletească să o poţi cumpăra pentru câţiva lei din orice librărie ? 
Este aceasta în folosul Statului, care trebuie să-şi apere cetăţenii ? 

— „Ai mare dreptate ! Ne trebuiesc cărţi, cari să ne înalţe 
sufletul, cărţi curate, cărţi scrise de scriitori cu responsabilitaie 
morală. Un scriitor, ori cât de mare să fie el, cu fantezia sa, cu 
verva sa, dacă nu contribuie şi el ca temeliile Statului să nu se 
sdruncine, este un rău reprezentant al scrisului, este un duşman 
al societăţii omeneşt i" . 

— „Frumos, zîmbi unul, vorbeşte cu cutare desvlăguit bî i-
guitor de versuri, care găseşte farmece în — pardon de expres ie 
— urina bălegarului, vrea să epateze pe burghez !" 

— „Şi epatându-1, îl t rage în băltoacă !" 

— „Mai e şi alta, nu se gândeşte scriitorul, care scrie mur
dăriile revoltătoare, că volumul său va ajunge în mâni de fiinţe 
curate şi că va aduce stricăciune sufletească, răscolnid germenii 
răului ? O carte cu scene sexuale, descrise pe şleau, cum s 'ar zi
ce, fără de nici o perdea — într 'un internat de băieţi, de fete ! 
Vai ! ce stricăciuni poate priciuni !" 

— „Hahahal" , râse maliţios unul. „Scriitorul dă din umeri 
şi-ţi ripostează tăios : eu nu scriu pentru internatele de fete ! Li
teratura e sacro-sanctă ! Ea îşi poate permite orice !" 

— „Orice ? O literatură asasină să aibă dreptul de existenţă ? 
— „Şi — apoi mai este ceva, dragul meu", zise altul. „E 

vorba cum descrii ! Ai cetit din Maxim Gorki schiţa „Boles", în 
care o femeie pierdută, scrie, dictează, fiindcă e analfabetă, o 
serie de epistole unui fictiv adorat , curat, cinstit, idealului ei ? 
Sau romanele şi nuvele lui Tolstoi ? Maslova din „învierea !" Ce 
ethos este în paginile acelea ! Le-au scris „oamen i " şi nu cana
lii de scribi, cari vreau să împută totul, fie ce-o fi, numai ca să 
câşt ige parale !" 

— „Că veni vorba de analfabeţi : Atunci să fim oareşcumva 
satisfăcuţi că avem numărul cel mare de analfabeţi în ţară, cărora 



nu Ie este dată putinţa să citească toate insanităţile! Ce paradox 
dureros şi grozav !" 

— „Să ne luptăm cu toţi împotriva literaturii, a cărţii mur
dare. Aici da, o luptă, contrabalansând literatura rea cu cea bună". 

Conversaţia se încheie cu o constatare : Să se întoarcă Gu
tenberg pe lume, el, care a început cu Biblia întâia sa tiparniţă, 
i-ar fi greaţă şi ar cere mormântul din nou. 

Horia Petra-Petrescu 

Cântec nou 
Mijeşte flamură albă tn geana zorilor . . . 
spre vârfuri cu aştrii agonizaţi de negura vremii 
cratere despicate din stânci ferecate în zarul tăcerii 
ţîşnesc lava credinţelor înăbuşită de'ntuneric. 
potirul piscului cu buze umezite în oglinzi parnasiene 
musteşte-argintul sevei - stoarse din ciorchini de cântec nou 
fredonând peste — al timpului mort — cavou 
vis tivit pe clape de aureolă. 

Cântec nou 
ecou, 
brodat cu — avântul idealului 
cioplit pe culmea zilelor de mâine, 
pâine, 
gândului înaripat spre porţi de-azur, 
toiag în pribegiri spre zarea luminii 
în tine clocoteşte jertfa sacră 
şi ardoarea nădejdilor ce'ntârzie să vină. 
în cupa ta'ncolţeşte mărgeanul 
rodirilor din muguri copţi în sărutări de soare. 
în urma brazdelor desprinse din ogoare 
învolburate 
plugul tău 
va semăna poteci spre leagănul lui Dumnezeu. 

Cântec nou 
ecou, 
din imnul reînvierii 
peste — al sufletului meu cavou. 

Alexandru Şam 



După inspecţie 
într 'o dimineaţă de Mai, învăţătorul Todea se pomeni vizitat 

de un domn inspector şcolar Petrescu. 
— Cum dracu o mai fi nemerit şi ăsta să vină tocmai la 

mine in F u n d o a i a ? întrebare foarte justă, fiindcă prin Fun-
doaia trec ani, până când vreo maşină tulbură liniştea banală a 
fundoienilor, t răgând răvaş întins cu urme pătrate pe ravănul uli-
elor strâmte şi s t râmbe cari se pierd u n e o r i în curţile gospodă
riilor închise cu garduri arhaice. Câţiva copii, pe care Todea îi 
pusese să facă „rânduială" la grajd şi în coteţul porcilor, la un 
semn al lui, fugiră la troaca fântânii să se spele pe mâini şi pe 
picioare pentru a intra în clasă. 

— Tăceţi mă, că a vint' un domn mare cu motorú la dom-
nu' învăţător, şi ne aude că facem gălăgie ! Glasul elevului Pave-
luc se pierdu în zumzetul clasei ca un fum de tămâie într 'un in
terior vast. Când fu opt fix, inspectorul urmat de învăţător intră 
în clasă. Ce vâjieli în cap, în urechi, ce cea ă pe ochii învăţăto
rului Todea ! Clasa cu cei şaizeci de copii, se comprima şi se di
lata în vederea tulbure a ochilor săi. La ordinul inspectorului, To
dea făcu o lecţie „mode i" din gramatică, iar mai la urmă i-a tras 
nişte repeţiri generale din toate materiile, până când inspectorul 
îi spuse : „Destul, dă-le drumul copiilor acasă" . 

— T e rog să-mi dai registrul de procese-verbale pentru ins
pecţii. Agil, ca un recrut, se înfiinţa cu registrul, apoi îşi plimbă 
nerăbdător ochii pe tablourile din clasă pentru a-şi potoli neliniştea. 
Timpul se consuma anevoios ; minutul părea an şi anul părea un 
veac. 

— Când ai absolvit D-ta şcoala, domnule învă ţă to r? 
— D'apoi de bunăseamă nici eu nu ştiu, mă rog D-le ins

pector, că eu-s demult tare, dascăl. Am fost în Păpuşa , Agnita, 
Bârna, Zagra, Gruişor... 

— Da, da foarte f rumos! îl opri să mai înşire nume prin-
tr 'un înclinat din cap, inspectorul. Acum, te simţi obosit, nu-i a ş a ? 
Ai vrea să stai la o d i h n ă ? 



— Să fie cu iertăciune domnule inspector, n 'aş vrea să cad 
în judecăţiunea D-voastră că n 'am cu ce trăi. Aşâşderea ,că n ' am 
cu ce mă 'ncotoşmăni , insă nu vreau să ies la hodină, pentrucă 
mi-i tare dragă dăscălia ! 

— Frumos ! Dar mai lasă şi pe alţii mai tineri să obosească 
atât cât ai obosit D-ta. Şi acum, vorba multă, şti D-ta cum zice r o 
mânul. Bună ziua ! Nu uita a-mi trimite de urgenţă în copie trei 
exemplare de pe procesul-verbal. 

Maşina se urni din ogaşiile clicoase în care o 'mbucase p ă 
mântul, cu pârâituri dese şi un lanţ de fum albastru în care se 
pierdu o droaie de copii. 

— Uf Doamne, bine că a trecut şi asta peste m i n e ! 
Ia să văd, ce mi-a scris în procesul-verbal ? 
Auzi domnule ce calificaciune : 
„Domnul învăţător este îndrumat a-şi cere imediat pens iona

rea, altfel îl vom pensiona din oficiu, fiindcă un învăţător care şi 
acum rosteşte şi sc r ie : înclinăciune, judecăţiune,probăIuire şi alte ex
presii absolut negramaticale, în zilele noastre când numai un apa
rat de radio, şi l'ar fi vindecat de astfel de expresii arhaice, nu 
mai poate fi tolerat în învăţământul primar". 

— Foar te b i n e ! Am să ies la pensie, isbucni într 'un ton de 
mândrie umbrită cu amărăciune, isbind registrul de masă . 

Vasăzică, nu mai sunt b u n ? De ce nn sunt b u n ? Că-s ve
chitură ? Hei, hei, tineri, cunoaşteţi povestea cu „Ţara fără băt râni"? 
Să nu ajungă timpul să vi-i cumpăraţi ! Mai citi odată indignat 
procesul-verbal, trecându-şi mâna dreaptă peste mustaţa-i sură, t ă 
iată scurt ca o perie de ghete. 

Ce dracu o fi ăla „aparat de rad io" , de care-mi pomeneşte 
inspec toru l? Se vede că ăla-i ceva care mai învaţă pe oameni 
cum să scrie şi să vorbească după gramatica vremurilor noi ! Ei, 
dacă aveam până acum unu' de ăla lângă mine, cât de bine îmi 
prindea ! Azi aşi fi eşit tare fain la inspecţie. Nu-i nimic, tot îmi 
cumpăr eu unul. Mâne şi-aşa e Joi, pot lipsi pentru o jumătate de 
zi delà şcoală. Am să mă duc la Reghin, o să întreb peste tot, 
unde se găseşte de vândut radio. Aşa că o să-mi pun puţin radio 
în casă şi mai mult în şcoală. Ce uşor îmi va fii săp tămâna vii
toare , când toţi copiii cu ajutorulu radio-ului vor fi luminaţi ca 
Apostolii, de acest duh adus de şt i inţă. 



Joia sosi ca toate celelalte zile din săptămână, plus bucuria 
că nu mai era departe Dumineca. învăţătorul Todea sosi de dimi
neaţă în oraş. Coşul căruţei era încărcat cu leguminoase şi pedea-
supra, ca o panoplie, o ladă plină cu orătănii înnotătoare şi ne-
înnotătoare. După ce-şi lichidă marfa, porni în căutarea „duhului 
ştiinţei" — radio-ul. — 

— Domnule vă rog, n'aveţi radio de vândut? 
— Nu domnule dragă, asemenea marfă nu se găseşte la noi. 

Ar trebui să vă interesaţi la Birthler, că acolo se află tot felul de 
maşini, îl orienta un comerciant. Desnădăjduit, străbătu câteva 
străzi înguste, când, pe un fruntar de casă citi : „Birthler Ernő 
instalaţii de aparate de radio". 

— Aha, iaca aici e prăvălia cu chestia. Numai de aş găsi 
unul potrivit pentru mine; bun să fie dar nu prea sărat. Intră. 

— Aici la Dvs. se găseşte de vândut radio ?" 
— Adică aparate de radio, vreţi să spuneţi, îl corectă pro

prietarul. Da, avem. Cu ce vă putem servi? Un aparat complect? 
— Păi, dă-mi-I aşa întreg, să-I văd cum îi şi să-1 probălu-

esc aici, nu cumva să fie hibaş. 
— Bine, dar asta nu se poate aşa una, două, ii trebue an

tene, stâlpi, instalaţie... 
— Eu nu pricep ce-i trebue, însă vreau să aud, şi să văd 

cum pot să îmbogăţească mintea aparatele astea ! 
Dl. Todea era un om îndesat, scurt, gros ; corp clădit cu 

mâna, care se sfârşia spre înălţimi într'un cap de apreciabile di
mensiuni cu occipitalul exagerat, parcă nişte mâini invizibile îl tră
geau îndărăt. Substanţă cerebrală trebuia să aibă puţină de tot, 
şi aceia fiind îmbâcsită sub grosimea oaselor scăfârliei. 

Târziu de tot dl. Birthler, a putut să-i explice undele de aer, 
recepţia lor, ducându-1 pe dl Todea în faţa unei bulboane cu apă 
în care aruncă o piatră. Deaci porni explicarea până la epuizare. 
Au rămas înţeleşi ca a doua zi după masă, să-i sosească aparatul 
pe care i-1 va aduce şi instala chiar dl. Birthler. 

* * 
Pe 'n seratul zilei când greierii îşi umflau cobza pântecului ; 

gri\ gri,gri\pt latul pământului, o mustaţă de sârmă băltuia încor
dată între două prăjini înfipte ; una în spinarea casei, iar alta le
gată de căpriorul fanarului, 



învăţătorul Todea alunga droaia de copii adunată Ia straşina 
porţii ca ciorile pe un pământ .proaspăt semănat. Oamenii cum 
se 'ntorceau unul câte unul, sau în grup, delà câmp, toţi se opreau 
la poarta şcolii, îşi zgâiau ochii prin crăpăturile scândurilor. Se 
umpluse drumul. Unii, veniţi mai în urmă, împinşi de curiozitate, 
se urcară pe cununa porţii care pârîi din rădăcini. 

— Ce e aia de sus, măi fraţilor? întrebă un proaspăt sosit. 
— Dracul o ştie şi dascălul nost' mă Ioane! 
— Aşa se vede că i-o luat Dumnezeu minţile. 
— Totuşi, trebue să fie ceva cu sârma aia că altfel n'o în

tindea el pe stâlpi taman din vârful casei. Să întrebăm pe unul 
mai umblat o leacă prin lume. 

— Mă Nicolae al Sâii, tu care ţi-ai frecat coatele de domni 
pela Bucureşti, musai că ştii, ce este ! 

— N'ai fost Duminecă şi tu în drum la primărie când le-am 
spus multora, cum toate veştile din lume le auzi punând o maşină 
în casă de care e legată sârma aia de sus? 

— Cum, se aude ce grăesc oamenii în alte ţări? Mare mi
nune e şi asta ! Nu prea miroasă a lucru curat. Amu-i lumea de-apoi. 
Iacă şi dascălul nost' om bătrân cu frica Iui Dumnezeu până acum, 
s'a predat diavolului. Lucrează cu el pe-o mână. Dar să ştie dum
nealui că tot „Ucigă-1 crucea" o să-i ia folosul ! Plesni un scuipat 
cât o piesă de o sută pe marginea şanţului, apoi porni spre casă, 
trăgând pe câţiva, de umeri. După ei porniră rând pe rând, toţi. 

Pleoapa nopţii a acoperit Fundoaia cu un întuneric dens, gros, 
sub care se 'ntindea pe brânci ca o reptilă, apa Comlodului. 

Todea ascultând câteva staţiuni; Milano, Catovitz şi Praga, 
unde prinse numai muzică — Bucureştiul conferenţia — dădu mlă
diere şi libertate sufletului său, deveni sentimental, i se părea că 
e un fluid care se prelinge pe buza unei existenţe cu alte orizon
turi, decât cea depână acum. 

Era posedat de un sentiment înalt de împăcare cu lumea ; 
foarte bun cu tot ce presupune o trăire, mergând din deducţie în 
deducţie până în a se identifica cu un stejar bătrân, scorburos, 
plesnind sub îngrămădirea anilor. 

Trecură trei săptămâni decând şi-a instalat Todea aparatul 
de radio. Tot trei săptămâni au trecut de când, ca o pedeapsă 



delà Dumnezeu" pe capul fundoienilor, s'au desfundat norii, s'a 
rupt zăgazul ploilor. Fundoienii zic că-i un semn de sus pentru 
pocăinţă. Dar , cine a întinat mai tare, cine a întristat mai cumplit 
faţa Preaînaltului ? Ei găsesc vinovat de această pedeapsă pe 
însuşi domnul Todea, pentrucă lucrează cu diavolul, trăieşte cu el 
în casă şi i se 'nchină lui. 

Această ipoteză din urmă nici ei n 'o admit toţi, căci dânsul 
umblă regulat Ia biserică, ba cântă şi în strană. 

* * 
Mare zarvă în casa lui Gligore Strajă. S'au adunat peste 

cincizeci de bărbaţi . Ceea ce însemnează în raport cu numărul ca 
selor din Fundoaia, că aproape fiecare familie şi-a trimis un de 
legat. Vreau să curme odată şi pentru to tdeauna pricina pedepsei 
primită sub formă de potop delà Cel de Sus . Tinerii , de cari nu
mai dacă se va auzi că au săvârşit un fapt contra poruncii a şa
sea dumnezeieşti, vor fi legaţi cu ştreangul şi scuipaţi de tot satul, 
iar cei iscoditori contra puterii Iui Dumnezeu — cazul învăţătoru
lui Todea — nu vor rămâne nici ei nepotcoviţi. 

Cam asta le-a fost moţiunea. Urmă o tăcere împotmolită, din 
care se înţelegea că deasupra adunării nu plana o mulţumire g e 
nerală. 

— Ascultaţi fraţilor, reluă unul. Eu gândesc să ne şi apu
căm d e lucru înfierând fărădelegile chiar de acum. căci altfel 
nici Preaînaltul nu curmă ploaia. 

— Bine zice ! Bine zice ! se auziră glasurile de pe margini 
ale sărăcimii satului, mai mult contra „sfatului adunăr i i " care era 
format numai din oameni avuţi. 

Trei cazuri trebuiau pedeps i te : Todea pentrucă lucrează în 
slujba diavolului, Zamfira Iui State fiindcă şi-a lăsat pângărit 
trupul înainte de măritiş şi Pavel Guran — fecior stătut , trecut 
de 30 ani — care a râvnit la nevasta lui Vasile Cociorba. Au 
tras la sorţi. Nenorocul a căzut pe Todea. 

Există pretutindeni trădători. Nicolae a Sâii, cel umblat mai 
mult în lume — Bucureşti, Focşani, Brăila, Galaţi — se strecură 
neobservat din adunare , dete fuga de-i spuse învăţătorului ce-1 
aşteaptă. 

— Las ' că-i domolesc eu, îi răspunse Todea. Conducându-şi 
credinciosul vestitor până Ia poartă , Todea auzi venind spre şcoală 



plescăit de cisme şi bocanci a unor paşi hotărîţi. Frica îl a lungă 
grabnic în casă. Dincolo de zgomotul paşilor pocneau gardurile. 
Eşind în{eleşi delà adunare ca să termine cu „drăc ia" lui Todea , 
trăgeau halci din garduri , pentru a avea câte o unealtă în mâini 
dacă o îi c a z u l . . . , 

S'au oprit gălăgioşi . Uşa era încuiată. Patru au sărit d eo 
dată peste ţucluiele porţii pe care o smulseră din ţâţâni . Intrară în 
curte agitaţi ca un val pe t imp de furtună. 

— Sus, sus pe fanar fraţilor, de acolo e legat un capăt al 
sârmei care ne-a adus vremurile g r e l e ! strigă Pintican Ilie. Uşa 
casei se deschise încet, cuprinzând în cadrele ei chipul de ceară 
al lui Todea . , • : . 

- T - Spuneţi-mi ,oameni buni, ce vreţi delà mine în târziul 
acestei n o p ţ i ? Să iasă unul în faţa mea şi să-mi spună , când în 
văţătorul . vostru a încetat de a vă face binele ? 

— Astăzi, s 'au împlinit trei săptămâni de când ne faci numai 
r ă u ! îl înfruntă cu o impertinenţă revoltătoare Pintican Hie.; 

—- Tu , tu măi Iiie, care ţi-am scăpat pe tată-tău delà moa r t e? 
Bine, bine, : omorîţ i-mă, dacă mă ,crede{i vinovat ! 
— N'avem nimic cu D-ta, N'âvem nimic ! întăriră ceilalţi 

spusa lui Pintican. . 
— Domnule învăţător, îndrăsni să spună în babilonia din 

curie, Florea O p r i n c 1 , noi n 'am venit să-ţi facem nici un rău, ci 
să împlinim voia Domnului ! (Un duş de mângâiere pentru Todea) . 
Iaca • Domnule învăţător, aţi putut vedea, că decum aţi adus 
„drăc ia" asta, în satul şi 5 n hotarul nostru, ori că ea ne aduce 
ploile astea reci, sau că pentru ea ne-a pedepsit cu potopul ăsta 
Dumnezeu. 

Deaceia. noi v'am ruga cu vorbă blândă şi plăcută, să ne 
predaţi toate şuruburi le şi bucăţile din care e făcută „drăc ia" ca 
s'o ducem la margine de hotar şi acolo, zdrobindu-o bucăţică cu 
bucăţică să o suflăm în cele patru colţuri ale lumii, ca s'o ducă 
vânturile odată cu norii prin alte zări şi ţări. 

— Dragii mei, nu vă cer să mă cruţaţi. Dar numai g â n -
dindu-vă la cele 15.000 de Iei pe care le-am băgat în acest aparat , 
ar trebui să vă vedeţi de t reabă. Şi apoi, cum aţi ajuns de toc
mai pe aparatul meu să vă descurcaţi urgia, când ştiut este că nu 
numai peste satul şi hotarul nostru plouă, ci şi peste altele vecine 



şt vecine cu vecinele ? Şi pe acolo tot aparatul meu este de vină? 
Răspundeji ? ! 

— Tot el şi Dvs. toţi domnii câţi credeţi în iscoadele bietei 
minţi omeneşti cu care încercaţi să răsturnaţi mersul vremurilor. 
Noi vrem să scăpăm de o grijă, să ne 'mpăcăm cu Preabunul 
Tată care nu iubeşte satul în care oamenii îngădue o iscoadă 
contra Sa, cum e „drăcia" D-tale. 

Pentru ultima dată te mai întrebăm ; ne-o dai ori nu ? 
— Nu pot, nu pot! Lăsaţi-mi aparatul ! 15.000! Doamne nu-i 

lăsa! Proştii! Proştii! 
Todea îmbrâncit cu capul de căpătâiul patului se prăbuşi pe 

podele fără zgomod, ca un sac plin cu pământ. Toate piesele a-
paratului fură dislocate la repezeală şi svâriite celor de afară cari 
le primeau cu satisfacţie. 

Fu smulsă apoi prăjina din vârful casei şi ruptă bucăţi. 

Toată ceata urmă programul; urcau răzoare glodoase şi 
smârcuri spre hotarul comunei, care încăleca culmea dealurilor ce 
se vedeau prin bezna nopţii ca nişte uriaşe spinări ondulate. Sui
şul era liniştit. Din cleiul codrilor s'a desprins un cuvânt; Mama 
Pădurii sta de vorbă cu arborii, s'au a oftat pământul prin gură 
de huhurez. 

Nicolae Albu 



Cronici pedagogice 

înaintaşii 
culegeri şi amintiri 

de 
Jon Anghel înv. Focşani 

Lucrarea cu titlul de mai sus reprezintă oglinda fidelă a 
şcoalei şi învăţatorimii din jud. Putna. In ea clocoteşte entuzias
mul, idealismul, spiritul de jertfă şi abnegaţie, sbuciumul şi sufe
rinţa, credinţa înaltă şi dorul de emancipare, a apostolatul 
prestat cu stoicism pentru regenerarea cultarală a satelor şi 
prestigiul corpului învăţătoresc. 

In ea se împletesc — că 'ntr'un cadru măreţ — avânturile no
tante, nădejdi şi aspiraţii nutrite de suflete mari şi cugete lumi
nate de misiunea sacră a străduinţelor. Tabloul vieţilor ce cu
prinde această lucrare este viu şi expresiv. In el strălucesc frun
taşii învăţământului primar : C. Dobreseu-Argeş, primul învăţător 
în parlamentul României şi Vasile Iftimescu-Soveja, iniţiatorul şi 
făuritorul primului statut de asociaţie profesională, primul preşe
dinte al închegării Asociaţiei învăţătorilor din România. Opera 
acestor doi Apostoli denumiţi, primul : „Tribunul ţărănimii", şi al 
doilea: „Tribunul învăţătorimii" s'a încrustat cu litere de foc în 
analele trecutului sbuciumat al şcoalei noastre. Ea a avut reper-
cursiuni diriguitoare în însăşi începutul organizat şi productor al 
vieţii învăţătorimii române din din întreagi ţară. De numele lor 
se leagă înfpătuirii măreţe ce vor cinsti şi mărturisi în totdeauna 
întruparea felicită a caracterului, impulsul de muncă şi per
severenţă, devotament şi spirit de sacrificiu. Din viaţa lor vom 
învăţa catechismul sacru al idealismului dăscălesc. Pe lângă figu-
rilei lustre ale acestor vrednicii învăţători, cartea întruneşte un număr 
însemnat de amintiri ale învăţătorilor putneni precum şi diferite sta-
tutute ale cercurilor culturale ; statutele Societăţii corpului didactic 



din regatul României, de prin anii 1890-1897, e t c . ; dări de seamă 
asupra congreselor inv. din ţară şi streinătate. 

Interesante amintirile : d-lor Minai Balahan, Const. Negru, 
Gh. Dumitrescu- Coţofâneşti, Ion Ciocârlan, Iordan Gheorghiu, 
Petrache Anghel, M. Gavrilescu, Ion Drilea, Ion Grâjdeanu, ş a. 

Din ele se desprinde o lume streină de zilele noastre atro
fiate de învolburări, patimi şi ură ; o lume ideală trăită în slujba 
nobilelor avânturi spirituale. O pagină măreaţă din cristalizarea 
efortului cultural al sufletului înegurat a satelor noastre . „înain
taşii!" Ce titlu ar fi putut înlocui mai suges t iv— cartea plină de 
merit a d-lui I. A n g h e l ? înaintaşii, pilda vedniciei şi devotamen
tului. Noi, urmaşii, pigmei învrăjbiţi mereu cu capriciul patimilor 
mărunte , substi tuind interese personale şi meschine chemării 
înalte, deschizând această carte, ne-am putea însuşimult îndemn şi 
avânt. 

Colegul 1. Anghel este vrednic de admiraţie. Munca D-sale 
va r ă m l n e un preţios exemplu în meritul preocupărilor profe
sionale. 

Sandu-Florea 

Stanciu Stoian: COPILUL ÎN L I T E R A T U R Ă ÎN P A R A 
LELĂ CU EVOLUŢIA PSIHOLOGIEI (ed. Cultura Românească) 

Numele autorului lucrării de faţă ne este cunoscut . „Din 
problemele localismului educativ" apărută prin 1933, şi „Curente / 
noui în pedagogia cont imporană" scoasă în colaborare cu d. Lor-.; 
gu Stoian, sunt cărţi cari ne-au descoperit în d. Stanciu Stoian 
un bun cunoscător al evoluţiei formelor de instrucţie şi educaţie 
în Europa şi peste Ocean. Ocupându-ne de cartea d-lui S. S. 
suntem siliţi să facem o observaţ ie; literatura pedagogică la noi 
a suferit în ultimul timp parcă o eclipsare din cauza beletristicei. 
Puţinele lucrări apărute, sunt numai sintetizări, t ransplantări sau 
ecouri ale unor îndeletniciri noui ce ni Ie oferă Apusul . Nimic 
adîncit şi precis conturat. D-na Isabela Sadoveanu văzînd că nu 
prea face mare ispravă, erijîndu-se în critic, la Adevărul literar, 
s'a simţit datoare să dea de citit corpului didactic mai ales în
văţătorilor, spre a se sesiza măcar aceştia de ingeniozitatea şi 
ineditul contribuţiunilor sale în ramura pedagogiei , scoţînd „Psi-



hologia copilului". Delà această lucrare, bană rea, cum a scris-o, 
n'a mai apărut nici-o carte de interes general . Seceta de preocu
pări în ale scrisului pedagogiei ce bîntue în ţara noastră, nu vrem 
s'o atribuim lenei sau lipsei unor posibilităţi de tipărire, fiindcă 
orice carte de pedagogie apărută la noi, îşi are asiguraţi un n u 
măr de cititori mai mare decât una literară (consta tare făcută cu 
ocaziunea apariţiei cărţii „Actualităţi pedagogice" a d-Ior I. Ro-
taru şi P . Ghiaţă) , ci lipsei de erudiţie. învăţătorul sau profesorul 
nu cunoaşte vastitatea de forme sub care se manifestă sufletul 
copilului (elevului). Intre cei ce au privit copilul cu un oarecare 
interes, sunt şi scriitorii. Ei au băgat copilul în literatură. Odată 
cu ei l-au utilizat ca material şi artiştii. 

Un studiu serios, dar incomplect, dedică acestei preocupări 
dl. Stanciu S to ian : "Copilul în Literatură în paralelă cu evoluţia 
psihologiei'1. Ce legătură poate să fie între literatură şi ps iholo
g i e ? Totdeauna scriitorii prin introspecţie şi-au reconstituit în 
„amintiri" portretul propriei lor copilării. Privită obiectiv, litera
tura vie este o construcţie pe motive psihologice. Nimic nu e mai 
greu decât să redai stări de conştiinţă pe care le-ai trăit fictiv. 
De-aici urmează că între evoluţia psihologiei şi a literaturii a fost 
un continuu sincronism. Domnul S. Stoian ne-o dovedeşte cu 
exemple pe care le aduce, din literatura franceză, ceva italiană şi 
română. Astfel începe cu Philippe de Novare („Trăi te des quatre 
âges d 'homme") , care scrie despre copii insultător ; e lacom, mân-
căcios, egoist, etc. Copilul medieval e „excepţional", gândeşte şi 
se comportă ca omul matur în literatură, bineînţeles : — Ro
land şi Viviené, sau feana d'Arc. In psihologia acestora se d is 
t inge o atitudine de ascensiune, de voinţă intensă. 

Vine Renaşterea. Sensualismul Renaşterii era o „dorinţa de 
viaţă fără frîu, de aruncare a tuturor prejudecăţilor şi chiar a ju 
decăţilor morale, a lăsa instinctele să se exprime în voe" . Se v e 
dea o întoarcere Ia natură prin sinceritatea simţirii noastre. Copi
lului nu i se acorda decât foarte puţin credi t ; sufletul copilului e 
ceva fără conţinut, materie amorfă fără structură, tabula rasa. Sin
gur Rabelais în „Gargantua et Pantagruel" ne-a dat imaginea 
unui copil ideal. Gargantua şi Pantagruel sunt lăsaţi liberi să fa
că ce vor („fais ce que vondra") . Ei vor învăţa mult, vor călători 
mult şi observa mult. Prin acţiunea romanului, ne prezintă o me-



todă naturală de a învăţa copiii ; urmând căpătarea cunoştinţelor 
pe calea naturii. Aproape acelaş copil este văzut şi de Montaigne 
prin amintirile pesărate în „Esais-ur i le" sale. Artişti mari c a : Ra
fael Sanzio, Leonardo da Vinci, Botticeli au trecut copilul în 
plastică. începutul sec. XVII-lea. E vârsta comediilor lui Mo
lière şi fundarea filosofiei Iui Descartes şi Leibniz. Cu preocupări 
mai mari , ca şi contimporanii lo r : Racine şi Corneille, au făcut 
psihologie, comentându-o cu virtuţi şi slăbiciuni. Un profil ps iho
logic interesant, este cel al ducelui de Bourbon, al cărui preceptor 
a fost La Bruyère, autorul „Caracterelor". Cel care a contribuit 
la hrana sufletească a copiilor a fost La Fontaine prin duioşia 
câtorva din fabulele sale. Nici Joas din „Athalie" de Racine, nici 
Luison din „Le Malade imaginair" a lui Molière, nu sunt în rea
litate, sunt creaţii pentru scenă. Singur Perault, în „Scufiţa roş ie" 
prinde o trăsătură a copilăriei: naivitatea. Secolul al XVlII-lea 
aduce mari schimbări . Cei cari rectifică spiritualitatea europeană 
sunt : Rousseau, Diderot şi economistul d'Alembert. Nu insistăm 
asupra „omului bun delà natură", al celui dintîiu. Principiile lui 
asupra creşterii şi instrucţiei copilului, Ie-a închegat în „Emile" , 
carte de revoluţie. După cum vedem, el este primul pedolog, d a r 

neintenţionat. într 'un cadru natural Bernadin de Sainte Prierre, 
dă viaţă celor doui copi i : „Paul şi Virginia". 

Acum se încearcă primele realizări ; progresul şt. naturale, 
aduc după ele psihologia experimentală cu ; Ernest Weber, Herman 
Helmotze, Gustav Fechner şi William Wund. De aci trebue cău
tată originea psihologiei diferenţiale de mai târziu. Dintre literaţii 
timpului, Victor Hugo, este acela care dă expresie în „Contem-
plat ion" şi „Chants du crepuscule" unor sentimente delicioase d e 
dicate copilăriei. Tot el a isbutit să ne dea şi cele mai reuşi te 
portrete de copii în romanul „Mizerabilii" (Cosette şi Gavroche) . 
Urmează George Sandcü „LaMare au diable", şi „La Petite Fade t t e " . 

După 1830, psihologia suferă o nouă modificare. In locul ro
mantismului se iveşte realismul. Din senzualo-asocioţionistă, psiho
logia se supune unei puternice influenţe nord ice : voluntarismului 
şi scepticismului Iui Schopenhauer, care nu ţinu mult, fiind înlo
cuit cu un disponibil de cercetări, ce făcură din psihologie o ştiinţă 
pozitivă pentru verificarea şi explicarea faptelor sufleteşti. Ribot, 
Ebbinghaus, Meuman, Dumas, Titchner şi fames, se ocupă cu ex-



plicarea fenomenelor sufleteşti. Chiar şi dintre filosofi ca : Jaensch 
şi Stern fac cercetări în acest sens. Ia naştere „Psihologia infan
til -pedalogia", ai cărei protagonişti sunt: Binet şi Claparède. 

Preocupările pedologice câştigă tot mai mult teren. In frun
tea tuturor ţărilor stă America, unde mişcarea a fost creată de 
Stanley Hali, urmat de : Oscar Chrisman, Thorndike, Cattell (au
torul testelor mintale) şi John Dewey. Anglia : Fr. Gallon, Cecil 
Redie ş. a. Franţa : Binet, Dr. Simon, Robin, Luquet şi Dr. Godin. 
Austria : Freud. Belgia : Demoor şi Ovid Decroly. Italia : Maria 
Montessori, Gulgiano Passo, ş. a. Elveţia : Klaparh.de. Ţara unde 
sufletul copilului se pune ca o problemă de viitor, e Germania. 
Aici se munceşte intens în laboratoriile de psihologie experimen
tală şi în şcoalele de experienţă. Roadele acestei mişcări încep să 
se vadă : şcoli după măsură, şcoli active, şcoli în aer liber, cerce-
tăşia, tribunalele de copii, birourile pentru îndrumarea şi selecţio
narea profesională. Creaţiile artistice apar din ce în mai des şi în
cărcate cu material de psihologie infantilă. Flaubert, Maupassant şi 
Zola au găsit frumoase prilejuri. 

Se scriu poezii şi romane inspirate de-adreptul din ..copilărie" : 
Alfons Daudet: „Petit Chose" („Piciul") şi „Jack", iar Hector 
Malot: „Sans famille" („Singur pe lume"). O cofiguraţie psiho
logică ciudată ne-o dă Anatole France în : „Le livre de mon ami" 
şi „Petit Pierre". A sosit vremea când începe să se vorbească tot 
mai des despre copil. Sgomotul îl face scriitoarea Ellen Key cu 
„Secolul copilului". Nu ne uităm de Edmondo Damicis cu a sa 
carte „Cuore" (Inimă de copil) care ne-a provocat deliciile unor 
lecturi frumoase. Citind operele atîtor romancieri în cari vibrează 
nervii copilăriei, distingem două fiziotipii, una asupra copilului 
delà ţară (Maurice Barrés : „Les Déracinés") şi a copilului delà 
oraş; burghez şi proletar. 

Să vedem Ia noi cum stau lucrurile, sau cum le vede d. 
Stanciu Stoian. Introducerea psihologiei în cultura noastră datează 
odată cu deschiderea cursurilor delà Sf. Sava ale lui Gh. Lazăr, 
1. Heliade-Rădulescu şi Petrache Poenam. Prin 1871 Bărnuţiu 
scoate la Iaşi : „Psihologi'a empirică şi logic'a" după Beck. Tot 
cam pe atunci Şt. Nitzulescu traduce : „Manualu de psyhologie, 
logică, morală şi theodicee" de A. Charman. La Sibiu, /. Popes-
cu scoate „Psihologia empirică" (1881), /. C, Lupu „Curs ele-
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mentar de psihologie" (1898), iar V. Gr. Borgovan : „încercări în 
psihologia şi logica intuitivă" (1895). La Craiova a profesat până 
acum tîrziu aceleaşi idei herbartiene Şt. Velovan : „întemeiere psi
hologică a actelor elementare de gând i re" (1890). Ceva mai tîrziu 
d. Rădulescu-Motru publică un studiu : „Problemele psihologiei". 
Regretatul N. Vaschide lucrează alături de Alfred Binet, răspîn-
dind interesul pentru pedagogia experimentală. Publică lucrări în 
limba franceză („l 'Education phisique, la fatigue phis ique et ses 
effets sur l 'organism") şi un studiu în „Noua Revistă Română" 
întitulat „Pedagogia experimentală" . Munca se continuă la cele 
patru Universităţi : Bucureşti, Cluj, laşi, Cernăuţi , prin dd. G. G. 
Antonescu, I. Găvănescul, Vladimir Ghidionescu, Ştefănescu-Goan-
gă, Tabacaru , ş. a. iar dintre cei mai tineri, dd. : I. C. Petrescu, 
Liviu Rusu, N. Mărgineanu. Iosif Gabrea, D. Teodcsiu, L. Bologa, 
Radu Petre, I. Nisipeanu, D. Tudorán, şi alţii . 

Din cauza unei nereuşite altoiri, t o t „teoret icismul" pedago
giei noastre rămâne infructuos. Dacă pedagogia a luat o direcţie 
nepotrivită structurii noastre, asistăm la inadaptabil i tatea metode
lor noui, fără a le înlocui cu sisteme şi concepţii cari să repre
zinte sensul etnicului. 

Literatura română s'a resimţit şi ea de influenţele apusului. 
Scriitorii noştri abordează cu îndrăsneală , psihologia omu

lui format şi a copilului, s trecurându-se uneori până la „profund". 
„Cu oricîtă atenţiune am răscoli istoria literaturii române, până la 
Creangă, nu vom găsi „copi lul" . (Dl. S. S. uită de balada „Mihu 
Copilul"). El este cel dintîi care reînvie copilăria cu Valea Oza-
nei, Humuleştii Neamţului şi toate năzbâtiile unei vârste naive. 
Puţin de tot, stă şi Coşbuc cu copilul de v o r b i : „Iarna pe uliţă", 
„Din copilărie" {„Fire de tort"). I. L. Caragiale 1-a ironizat. 
( „Domnul Goe") . Dulce, indulgent, delicat şi sentimental cu copiii, 
e d. Mihail Sadoveanu („Dumbrava minunată") şi d. Ionel Teo-
doreanu („La Medeleni" 3 vol.). 

Dl . Stoian, încheie seria scriitorilor cari s'au ocupat de co
pil în literatura română cu d d . : C. Stere (Vani a Răutu „In preajma r e 
voluţiei") şi Mihail Dragomirescu („Copilul cu trei degete de aur") . 
In pictură ne-au dat tablouri de de o frumuseţe neîntrecută N. Gi i -
gorescu, d-nii : N. Tonitza şi Demian. (Numai aceştia ? Unde 
sunt : lătăresca, Luchian şi alţii mai noui, cel puţin egali D-lui 
Demian ?) 



Atît a găsit dl . S. în literatura n o a s t r ă ? Numai asta e „lite
ratură de bună calitate" în care figurează copilul în literatura r o 
mână ? Al. Brătescu Voineşti cu „Neculăiţă Minciună" şi „ N o a p 
tea de Crăciun" , ori / . Popovici Bănăţeanu în voi. „Din viaţa me
seriaşilor români", nu e literatură bună? Copilul proletar în lite
ratură cu Panait Istrate: „Moş Anghel" şi B Kira-Kiral ina". Dar e 
culmea ignoranţei să scrii despre o poveste naivă, banală — cică-i 
roman — ca „Mon petit Trot t" a Iui Lichtenberger şi să nu p o 
meneşti de uriaşul roman în 12 volume — în genul căutat de noi 
— „Jean Cris toph" al lui Romain Rolland. 

Iată dece am spus la începutul cronicei noastre, că ne e greu 
să scriem; n 'avem informaţii suficiente, dar cunoştinţe l a r g i ? 

Dlui S. S. i-a scăpat din vedere cea mai elementară condiţie 
la un studiu de s in t eză : corelaţia sau raportul imediat dintre un 
curent şi cel anterior, o epocă şi alta. 

D-sa, servindu-se de lucrarea „L'enfant dans la littérature 
française" a lui J. Calvet, a făcut o incursiune în istoria litera
turii franceze pe 110 pagini, rezervând literaturii noastre doar 17 
pagini cuprinzând câţiva scriitori şi omiţînd pe alţii cari ori cât ar 
fi d. S. S. de pretenţios, meritau a fi pomeniţi dacă nu citiţi. 

Ne-am sesizat de importanţa unei cărţi cu titlul pe care i 1-a 
dat dl. S. Stoian, aşa cum bine vorbeşte d-sa în „Prefaţă" : 

„lată de ce el (pedagogul) trebue nu numai să fie convins 
de legătura dintre felul cum psihologii îi prezintă sufletul cop i 
lului, şi felul cum îi este redat în artă ; dar această legătură t rebue 
s'o facă în faptă, cetind deopotrivă psihologie infantilă şi litera
tură cu subiecte din viaţa copiilor". 

închidem cartea D-Iui Stanciu Stoian vulneraţi în fermitatea 
convingerilor pe cari ni le-am format despre d-sa la apariţia pr i 
melor lucrări. 

Nicolae Albu 



Cronici literare 

„Nu" de Eugen Ionescu 
încep rîndurile recenziei de fată cu o constatare — propriu 

zis străină de subiect. A n u m e : găsesc un act de crîncenă laşitate 
— mai pe şleau spus , de ismeneală — în faptul că Fundaţiile 
Regale au refuzat — deşi laureat de comitetul oficial de pre
miere — să tipărescă volumul Nu al tânărului Eugen Ionescu. 
Bine înţeles ca să menajeze veleităţile de patrupezi ale cîtorva inşi 
„culturali" loviţi crud de scrisul sincer al autorului premiat. 

Eugen Ionescu e o intel igenţă ascuţită ca o lam} de oţel — şi mai 
presus de toate lucidă. (Reţineţi vă rog, iu - ci - dă pînă la exces.) 
Iar volumul Nu este expresia vie a acestei inteligenţe care nu 
cruţă pe nimeni. Prieteni, maeştri , foşti profesori, colegi de re 
dacţie — toţi sînt ironizaţi cumplit. Cultura romînească — să ra 
ca noastră cultură ! — personalităţi înţolite în nimbul prestigiului 
tradiţional, sînt negate cu o voluptate care impresionează. Dea-
ceea cartea lui Eugen Ionescu a răscolit discuţii vehemente s târ 
nind la mişcare din cuibul ascuns în care mocnea, ura atâtor 
pretinşi critici şi scriitori. 

Petru Comarnescu — una din victimele de suprafaţă care 
pînă mai deunăzi se credea în scumpa noastră Valachie — bu
ricul pămîntului, şi-a spălat murdăria manilor ca Pilat, cerîndu-
şi totdeodată iertare opiniei publice că a votat premierea Nu — 
ului, pr intr 'un articol plat, scris cu rigiditatea stilistică ce-I ca
racterizează. 

Pompiliu Constantinescu, bastardul criticii lovinesciene — 
simţindu-se lezat în amorul său propriu de 'mare critic — fiindcă 
Eugen Ionescu regretă că i-a fost cîndva elev şi fiindcă îi spune 
din filantropie că nu înţelege o iotă din literatura lirică — şi-a 
vărsat secreţia veninoasă a urii într 'o recenzie — qu'ils disent 
recenzie — lamentabilă, oţioasă şi prolixă în care printre rânduri 
îi rînjeau colţii furiei. 

Domnilor, cartea lui Eugen Ionescu t rebue privită obiectiv, 



nu numai de noi ăştia mai neînsemnaţ i dar în primul rînd de 
cei cari sînt prinşi în lumina aspră a realităţii în paginele ei. 
Nu ştiu ce demoni — afară de cei ai răutăţii — pot să împiedece 
pe cineva — oricine ar fi — să admire inteligenţa bogată şi 
sinceritatea, risipite pe filele acestui volum. 

Să fac o mărturisire. Nu accept — evident, sau mai răspi
cat spus nu mă interesează veracitatea afirmaţiilor Iui Eugen I o -
nescu — deoarece planul d e observare ar fi atunci radical eronat . 
Prin urmare nu cred în toate — multe din ele sînt juste — 
aprecierile critice ale lui. Eşafodajul demonstraţiei prin ca re se 
sileşte tînărul autor să distrugă mitul poeziei argheziene sau să 
dovedească lipsa de valoare a romanului Maitreyi şi a ermeticei 
lui Ion Barbu — hotîrît are puncte vulnerabile. Insă at i tudinea 
în sine străină de marginalele argumentăr i critice — o aprob. 
Şi această atitudine se cere să fie aprobată. Iată de ce mi-a 
plăcut Nu. Fiindcă mi-a plăcut atitudinea autorului (un tânăr de 
24 ani) în faţa vieţii, a problemelor literare sau culturale, în faţa 
fericirii, a tristeţii şi bucuriei mincinoase ca un eres — şi nici 
de cum fiindcă aşi fi rămas convins în urma lecturii, că Patul 
lui Procust — e un clişeu proustian ratat sau că Duhovniceasca 
lui Arghezi e retorică, pitorească, maeterlinkiană şi atît. 

Deci să fim pe deplin înţeleşi. Nu este o carte de atitudine 
— şi nu de cercetări savante sau de contribuţii scoase din b i 
blioteci. O carte de frondă juvenilă — prea juvenilă dacă vreţi — 
sinceră şi lucidă. Eugen Ionescu e prea inteligent, prea analitic — 
o, cîte mărturisiri nu găseşti în paginile acestui volum, chinui
toare prin dialectica lor auto-analit ică ! — pentru ca să fie pur 
şi simplu marioneta propriei vanităţi, sau cu alte cuvinte un po
seur ordinar, care să profite de credulitatea cititorilor. — Dim
potrivă. E singurul dintre tinerii foiletonisticei noastre de astăzi 
(bine înţeles alături de vulcanicul Emil Cioran), care are curajul 
sincerităţii faţă de sine însuşi, care nu-şi ascunde nici nu gînd 
şi nici o simţire intimă — în sfârşit care nu vrea să pară mai 
breaz şi mai adorabil decît e în realitate. 

Tănăru l negativist integral, nu-şi ia aere grave aşa cum obiş 
nuiesc cu exces de zel, confraţii săi întru scris şi vîrstă. Ba 
chiar sfidează seriozitatea curentă, cu un cinism incurabil. P a r a 
doxal, scrisul lui Eugen Ionescu, sprinten, fluent şi încărcat 
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de ironii,, — unele fine altele directe, — Întristează. Nu, deşi 
calificată de unii drept „neserioasă", din răzbunare bădărană, e 
o carte tristă, dureroasă . Ironia are nuanţe stranii, rîsul e umbrit . 
de amărăciune, bucuria e s t îngace. Aici văd influenţa lui Papini 
(adu-ţi aminte d-le Ionescu de cartea aceia cu numele lapidar 
Gog, care ţi-a răscolit gînduri le din afunzimi şi ţi-a plăcut 
cândva grozav de mult, — unde monstrul havaian — cu ochii 
verzi şi geometrismul fizionomie dur — îşi bate joc de c a p o d o -
perile literaturii universale, de cerni instalat şi de infinit.) 

Citez : 
„Nu am nici o convingere, nici o moral i , nici o conştiinţă 

— şi tocmai deaceea, probabil , mă intimidează toaîe convingerile, 
toate moralele, toate conşti inţele" (pg . 125) 

Sau : 
„Dar, în definitiv, nu am nici un fel de convingere. Sun t 

înclinat numai, temperamental şi fără vreo altă justificare să cred 
lucruri proaste despre lume, despre viaţă, despre dvs. Aşa încît 
nu pot pune nimic de asupra unor simple vanităţi care deocam
dată şi poate pentru totdeauna sunt aproape totul pentru mine." 
(pg. 130.) 

Şi un ultim citat : 
„Toată tristeţea aceasta a mea este cauzată de lipsa mea 

de convingere, de siguranţe. Aş lupta pentru convingerile mele 
avînd conştinţa, veşnic întăritoare, a acestui lucru. Dar aşa nu 
pot avea decît conştiinţa permanenta că nu lupt decît pentru 
jocurile mele." (pg. 140,) 

Vreţi r înduri cari să exprime mai l impede chinul lăuntric 
al incert i tudinii? Aceste scurte fragmente nu trebuesc interpre
tate ca fiind vide de valoare etică, aşa cum căuta să ne con
vingă o secătură pseudo-moralistă nu de mult. Eu le consider 
extrem de semnificative, deoarece ele sînt expresia unui sbucium 
colectiv, ele ne redau durerea in t imi a tuturor tinerilor cari 
g îndesc febril — şi cari nu găsesc — mai corect : nu pot găsi 
— o axă interioară împrejurul căreia să - şi cristalizeze procesele 
sufleteşti. Ei bine, simpaticii mei domni , eu cred că toţi acei inşi 
serioşi cari îşi fac din echilibrul lor interior glorie trîmbiţată 
la răscruci de uliţi — rîzînd bonom de frămîntările autentice 
ale unui tânăr -— sînt infinit de simpatici in ignoranţa lor crasă. 



Dar pentru Dumnezeu, — e ruşine să fii sceptic şi disperat 
— în veacul ăsta cernit al nostru, — veac exclusiv al suferinţă 
şi al incertitudinii ? ! Iar suferinţa şi scepticismul se cheamă, 
carevasăzică „neseriozitate" ? D-le Şerban Cioculescu, o fi 
Eugen Ionescu — acest „enfant terrible" — al tinerei generaţii 
neserios. Admit, sincer să fiu mai mult deaceea ca să nu 
te calc pe bătătura amorului propriu de r e n u m i t critic. Insă 
„neseriositafea" lui Eugen Ionescu e de-o sută de ori mai tristă 
şi adîncă decît gravitatea caraghioasă a oricărui academician 
chel şi obez, sau decît suficienţa unor anumiţi cronicari lite
rari — cari se consideră nici mai mult nici mai puţin decît 
piatra de hotar a criticii noastre literare, — cînd în realitate — 
suprema realitate — toţi suntem mici, disperant de mici — şi proşti. 

Septimia Bucur 

Gib. I. Mihăiescu : „ZILELE ŞI NOPŢILE UNUI STU
D E N T Î N T Î R Z I A T " (roman, ed. Cugetarea), 

Dacă pentru autorul acestei cărţi, publicarea ei nu înseamnă 
decît încercarea unui gen de roman pe care nu-1 obicinuia, pentru 
literatura romînească, ea îmbogăţeşte împreună cu „Dragostea cu 
termen redus", a dlui Crevedia, dosarul destul de subţire al l i te
raturii humoristice. 

Cînd pomenesc de cele două romane, ca opere ce se pot 
clasa în acelaş domeniu, nu mă gîndesc însă să le indentific. Căci 
în vreme ce cartea dlui Crevedia în fot ansamblul ei are o con 
strucţie mai mult schematică din contra „Studentul întîrziat" al dlui 
Gib. Mihăiescu prezintă o mai mare amploare, o reţea mai com
plicată de evenimente, o sumă mult mai bogată de date edifica
toare. Dar toate acestea ar fi prea puţin. Ceeace separă în mod 
pronunţat cele două romane este că pe cînd cel dintîi persistă 
pînă la sfîrşit în nota lui dominant-humorist ică, cel de-al doilea 
evoluiază. în d r aml , distrugînd astfel o unitate şi sfîrşind într 'un 
mod cu totul neaşteptat. Făcînd abstracţie de aceste caractere cu 



totul proprii, în esenţa lor, nu cred că cele două cărţi s 'ar refuza 
unei pronunţate asemănăr i . Căci in definitiv atît ţiganul Miştorică 
al dlui Crevedia, cît şi studentul Mihnea Băiatu al dlui Gib. I. Mi-
hăiescu, se identifică prin trăsăturile lor principale : amîndoi sunt 
nişte „ţipi", nişte oameni cari trăiesc la suprafaţa vieţii şi se stre
coară cu o amuzantă dibăcie, printre greutăţile ei, cu sufletul gol, 
nemuncit de nici o problemă. 

Mihnea Băiatu e un student care întîrzie nu mai puţin de 
10 ani în facultatea de drept, fără să ia nici un examen. La urmă 
apoi cînd tatăl său tolerase cîteva amînări pentru luarea licenţii 
şi-1 ameninţa cu suspendarea subvenţiilor, Mihnea găseşte o so
luţie salvatoare. El află de existenţa unui student în anul trei cu 
numele de Băiatu Mih. (poate Mihai) şi după ce stăruie pe lângă 
acesta să-ş i dea exemenele, cari s 'au sfîrşit într 'adevăr minunat, 
profită de această împrejurare pentru a se înfăţişa altora, ca el 
fiind cel publicat în gazetă, la seria licenţiaţilor. Era un mijloc 
eficace de a restabili un prestigiu care se clătina în faţa amante
lor sale, din fundătură, cari se succedau într 'un număr conside
rabil, precum şi pentru a mai stoarce delà papă, o augumentare 
la subvenţii, aşa cum i se cuvine u n u i . . . doctorand. 

O încîntâtoare variaţie de amante se înregistrează pe placa 
vieţii lui Mihnea pînă cînd în sfîrşit, amorezîndu-se de asistenta 
universitară delà istoria filosofiei, Arina Velovan, în sufletul lui, o 
trainică şi profundă dragos te îşi face loc. Acum Mihnea nu se mai 
juca de-a dragostea, ci iubea de-abinelea. Un accident survine insă: 
Arina este însărcinată de un student medicinist şi moare pe urma 
unui avort. Dar nu fără efect asupra lui Mihnea : el cade într 'o 
ipostasă a resemnării şi începe o nouă viaţă, cu preocupări schim
bate de astă dată şi orientate spre filosofia vechilor clasici. 

O rezumare , chiar atît de succintă poate arăta că romanul, 
spre sfîrşitul lui sufere o deviaţie delà linia dreaptă. Căci Arina 
Velovan, aşa cum ne-o înfăţişează autorul, nu este decit t ranspu
nerea unei amante din clasa de jos a micilor funcţionari de ma
hala, într 'una de aristocratică profesionistă universitară. Căci deşi 
doctă, Arina este aproape (nu exact) tot atît de nerezistentă în faţa 
tentaţiilor vieţii, ca şi precedentele amoreze de mahala, iar toate 
atributele ei sufleteşti, atunci cînd scapă din mînă pe Descartes, 
se reduc la o simplă cochetărie emancipată. Acea curbură care in-



tervine în sensul vieţii lui Mihnea Băiatu e oarecum neîntemeiată 
şi nu-şi găseşte un precedent explicativ. 

De o nuanţă mai mult caragealiană la început, comicul din 
Zilele şi nopţile unui student întîrziat se menţine în corpul ro
manului pe un suport anecdotic. Familia Nisipoiu, unde avem fe
ricirea să-1 întîlnim prima oară pe Mihnea Băiatu şi întreaga so
cietate de mici funcţionari de judecătorie, în mijlocul cărora tră
ieşte Mihnea Băiatu, reproduc acea naivitate şi incultură pe care 
delà prima frază o găsim la Conu Leonida. Ca şi acesta deşi mai 
modest, Conu Nisipoiu este acel om care-şi dă o gravă impor
tanţă şi se simte nespus de fericit că poate face cîteva trăsături 
critice despre un Nottara, sau altul l'a fel, despre care, la fel cu 
Conu Leonida şi Garibaldi, n'are decît un prea sumar tot de in-
formaţiuni. In faţa unui asemenea om, Mihnea ştie să-şi joace ro
lul de minune. Cînd el, pentru a dovedi că are o licenţă face po
menire despre un instrumentum probatorium, Conu Nisipoiu se 
pleacă cu un compliment recunoscător, iar prestigiul eternului ju
rist sufere o binevenită dublare. La fel cu alţii, sîngele rece şi in
teligenţa oltenească, îl fac pe Mihnea Băiatu un adevărat artist al 
vieţii. Nu e mai puţin adevărat însă că aceste ocazii dese, pe cari 
dl Mihăiescu i le oferă eroului, pentru a-i delimita caracterele, 
prea adeseaori se sfîrşesc prin inoportune exageraţii, cauzele ne
număratelor falsuri, aduse autenticităţii, psihologiei lui Mihnea. 
Apoi soarta sare prea adeseori în ajutorul dlui Mihăiescu. Să nu 
mergem mai departe, decît la acea întîlnire a lui Mihnea Băiatu 
cu eminentul licenţiant Mih. Băiatu, pentru a ne convinge cît de 
şubredă este premisa care stă la baza unei întregi arhitecturi epice. 
Şi nu arareori eroii se salvează astfel, dupăcum alteori devin ade
văraţi escroci sau detectivi (cina luată cu chiul la restaurant, de 
ex.) cari compromit seriozitatea în sine a unui roman, ale cărui 
părţi reuşite nu se pot tăgădui. 

Nicolae Ursu 



R E V I S T E 
G â n d R o m â n e s c . Anul II No. 6. 

P r in străduinţa şi autoritatea d i -
rectoiului său, d. Ion Chinezu, a-
ceastă revistă se impune ca cea 
mai bună publicaţie din Ardeal. 
Dispreţuind polemicile meschine şi 
sterile, precum şi orice preocupări 
regionaliste, d. Chinezu a ridicat 
revista la nivelul superior Ia care 
până azi nu a ajuns decât,, G â n 
direa" . 

Intrată în al doilea an de existenţă 
„Gând Românesc" păşeşte cura-
gios şi româneşte. In paginile ei 
nu s'a strecurat până acum niciun 
mânuitor al abţibildurilor de ori
gină indoelnică, după cari se p ră 
pădesc — mai mult sau mai pu
ţin sincer — parte din tinerii n o ş 
tri civilizaţi. 

Ultimul număr aduce colabora
rea d. Bazil Munteanu, semnata
rul articolului de fond : „Limba ro 
mânească" , bine scris şi bine gân 
dit ; o nuvelă de Ion Agârbiceanu ; 
poezii de Emil Giurgiuca, George 
Boldea şi Ştefan Ion George. À-
cesta din urmă pare o fericită des 
coperire a revistei. Emil Puşcariu 
semnează o foarte interesantă şi 
utilă contribuţie la o chestiune de 
actual i ta te: „Principiile unificării 
legislative". 

Revista mai cuprinde o bogată 
rubrică a „Mişcării culturale" şi o 
cronică variată cum nu se întâl
neşte nicăirea: literara, sociologică, 
ştiinţifică şi etnografică. 

Dl Ion Chinezu, care semnează 
, Cronica literară" dă şi de astă 

dată dovada bogatei sale culturi 
şi informaţii, în rândurile de s in
teză a celor Zece ani de viaţa să
sească la „Klingsor". 

Atingând cu acest prilej, ches
tiunea „transilvanismului" d-sa 
scrie, între a l te le : 

„Nu noi vom nega importanţa 
elementului regional ca mijloc de 
atmosferizare în artă, Reflexul 
peisagiului ardelean în toponomia 
românească, în poezia populară 
şi în literatura noastră cultă, atestă 
intimitatea şi trăinicia legăturilor 
dintre pământ şi om. Dar peisa-
sagiul nu e tot. El nu e decât 
unul — şi unul static — din n e -
număratale componente ce alcă-
tuesc sufletul unei naţii. Trecutul, 
credinţa, limba şi ceeace se d e s 
prinde din toate acestea : tainicul 
şi implacabilul sens de orientare 
ce ne îndreaptă paşii spre viitor: 
iată ce nesocotesc transilvaniştii 
în teoretizările lor fragmentare şi 
contradictorii. (A se vedea de ex. 
discuţiile din 1929 în revistele 
Erdélyi Helikon, Korunk şi Kling
sor). Se pleacă delà o temelie 
şubredă, vorbindu-se de un para 
lelism istoric care însă este un 
postulat improvizat mai degrabă 
decât o realitate. Şi se anticipează 
asupra viitorului cu aceeaş i gno 
rare a profundului nostru instinct 
de unitate ce constitue însăşi axa 
vieţii noastre naţionale. Am im
presia că transilvaniştii au rămas 
la viziunea vieţii ardelene din p r i 
mul an de după război când unii, 
— nu noi însă — îşi puteau face 



iluzii cu privire la virtualitâţile 
de cohesiune românească" . . . 

Erudit, curagios, cinstit cu el în
suşi şi sincer faţă de toată lumea, 
d. Ion Chinezu aduce revistei un 
aer proaspăt şi tare de înălţimi. 
Calităţile sale vor supăra — poate 
— pe cei obicinuiţi cu tămâerile 
reciproce şi revista îşi va împuţina 
prieteniile. Credem însă, că lite
ratura are azi nevoe, mai mult 
decât oricând, de o profilaxie şi 
mentalitatea scriitorilor de o 
schimbare. 

Dl Ion Chinezu pare a fi „omul 
care ni t rebuie" pentru treaba a-
ceasta urgentă. 

Convorbiri Literare. S'a spus 
că această revistă e moartă şi iată 
că se dovedeşte a fi aşa de vie, 
încât provoacă invidia tinereţii 
năbădăioase şi monopolizatoare. 

Prin concursul câtorva elemente 
hotărîte, cu talent şi mare cultură 
„Convorbiri Literare" e azi la înăl
ţimea trecutului lor glorios. 

Felicităm pe d-nii Ion Cantacu-
zino şi D. Gerota, cari par a fi. 
principalii autorii ai izbânzii. 

Celor ce se complac în mese
ria de ciocli, trebuie să le spunem, 
că dacă vor să se hrănească din 
înmormântarea „Convorbirilor" — 
au să moară de inaniţie... 

R a m u r i Anul XXVI Nr. 3 (Iu
lie 1934). Reapărută de curând, 
după o întrerupere dureroasă, r e 
vista „Ramuri" îşi continuă un 
drum literar serios — delà care 
nu s'a abătut niciodată — cu ţ i 
nută demnă şi sărbătorească. I-am 
răsfoit paginile cu sentimentul re
găsirii unui cămin scump.. . 

Remarcăm articolul de fond : 
„Reviste l i terare" al d. C. Ş. Fă-

geţel directorul revistei, acest me
reu tânăr iubitor de divine inuti
lităţi literare, precum şi condeiul 
de iscusit critit al d. Const . D . 
Ionescu, fostul cronicar literar al 
„Gândir i i" 

Obţ inând colaborarea marelui 
Arghezi, care semnează paginile 
întitulate „Călugăru l" şi în cari 
cititorul nostru cu orizontul în 
vârful nasului găseş te nu ştiu ce 
nepotriviri, faţă de cele scrise în 
„Icoane de lemn", revista „Ramuri" 
şi-a asigurat pentru luptă, con
cursul decisiv al artileriei grele . 

Mai întâlnim în acelaş număr 
numele dlor M. D. Ioanid, I. M. 
Marinescu, Sabina Paulian, Ion 
Sângeorgiu, C. Gongopol , P ă u n e s -
cu-Ulmu etc. 

Remarcabil studiul amplu: „Un 
romancier şi o generaţ ie", în care 
d. M. D. Ioanid, dovedeşte, cu c i 
tate, că romanul " J a r " al d. Llviu 
Rebreanu, nu-i decât.. . scrum. 

Braşovul Literar Anul HI. Nr. 
19-20. (August 1934). Există azi 
în Ardeal o mişcare literară de 
surprinzătoare proporţi şi super i 
oară calitate. Avântul este însă de 
dată recentă. Când a apărut „Bra
şovul Literar" nu exista nici „ G â n d 
Românesc" , nici „Famil ia", nici 
„Pagini Literare" — ca să nu c i 
tez decât pe cele de frunte dintre 
revistele de azi. 

In ziua de 8 Iunie 1934, zi care 
simbolizează redeşteptarea şi în
dreptarea acestui neam de pe dru
murile vinovatelor precipitări spre 
haos, — Maestrul Cincinat P a v e -
lescu, cu autoritatea sa consacrată 
de unanimă admiraţie şi încunu
nată de P r e m i u l n a ţ i o n a l 
de poezie, a făcut să apară — 



împreună cu câţiva iubitori de li
teratură — „Braşovul Literar". 

A înfruntat de atunci greutăţi 
nebănuite şi a persistat în ciuda 
zâmbetelor hidoase ale mediocr i 
tăţii. Azi sub aceeaş direcţie a 
Maestrului Cincinat P a v e l e s c u 
„Braşovul Literar" apare mai tâ
năr şi mai frumos. In condiţii 
tehnice într 'adevăr artistice şi cu 
un conţinut variat şi sprinten, a-
cest număr aduce, mai întâi co 
laborarea preţioasă a Maestrului 
Cincinat Pavelescu, care într 'o s e 
rie de „Amintir i" scrise în cea mai 
aleasă l imbă literară, desvălue a-
tâtea lucruri interesante — ade
vărate documente. 

Articolul de fond îl semnează d. 
Dragoş Vrânceanu. In restul cu
prinsului semnalăm numele d. Vla
dimir Nicoară, Al. Ceuşianu, N. 
Jorda — pentru proză. 

Poezia e susţinută (citiţi : sus 
ţinută) de Ion Focşeneanu, Emil 
Giurgiuca, Ilea, Ivonne Rossignon 
etc. 

Cităm, pentru frumuseţea plină 
a sugestivelor Imagini, u rmătoa
rele versuri din poezia d. Focşe
neanu „ C e r b u l " : 

Apoi mugetul, ecou unui corn 
Şi peste prăvăliri în tropot iute 
Trec, fum vânăt, fantome de ciute 
Şi lotusul luminii îl răstorn. 
Acolo unde turma a sorbit 
Stelele legănate pe prund, 
Nisipul liniştii s'a aşezat la fund. 

Dl Focşeneanu este şi redac
torul „Braşovului literar" şi în 
această calitate disfăşoară o acti
vitate intensă de cunoscător a tot 
ce se scrie la noi — în Cronica 
revistei. însemnările şi recenziile 
sale se citesc cu plăcere şi interes. 

Nu putem incheea cuvintele 
noastre despre această revistă, fără 
a menţiona cu elogii scrisul dlui 
Petru I. Teodorescu. 

Gherghinescu Vania 

Revista Fundaţiilor Regale 
An. I. No . 8. (August). Sunt opt 
luni decând a apărut primul nu
măr din R. F. R. elogiat, criticat, 
discutat, dar citit. De atunci s 'au 
emis atîtea păreri asupra acestei 
reviste — aproape egale număru
lui de cititori — încît nu mai gă
sim util a ridica vre 'o obiecţiune, 
nu pentrucă n 'am avea ce, dar 
ş t im; R. F. R. nu va fi nici mai 
bună, nici mai rea ca înainte. Se 
despr inde o în t rebare : nu sat is
face exigenţele unui public citi
tor ? Pozitivăm întrăbarea. Dar 
nu s'ar putea spune că e o r e 
vistă slabă. Fiindcă niciodată n 'a 
fost o publicaţiune subvenţionată 
de stat care să nu fi fost îm
proşcată de „guri re le" sau „con
deie veninoase", nu ne vom o p 
ri aci relevând unele impurităţi, 
nici complimentînd „R. F. R. — 
contribuţia ei uneori valoroasă, o 
scuteşte de măguliri . 

Se văd în fiecare număr efor
turile pe cari le depun conducă
torii revistei, de a prezenta ma
terial cât mai substanţial în d i 
versitatea problemelor pe care le 
pune. Astfel se îmbină versul 
sprinten sau domol, cu biografia, 
proza cu eseul sau studiul, m u n 
cit cu migală, sfîrşind în varie
tatea şi lărgimea cronicilor. Re
petăm : nu tot ce apare în R. F. 
R. e bun. Unele articole, deşi bu
ne, nu-şi au locul aici. N'au cad
ru. Forţează impresia, defavora
bil. Iată dece, cu toate că e ief-



lină, R. F. R. o cuprinde praful 
» în librării şi o decolorează soa 

rele în chioşcuri. Şi, sfîrşind aces
te observaţii dureroase, e locul să 
ne ocupăm de ultimul număr, în 
care, după schiţa mediocră ,,Ber
eu Leibovici" a d-lui Al. O. Teo-
doreanu, dăm peste frumuseţea 
versurilor croite din vreascuri de 
c â m p şi de pădure ale d-lui Mi
nai Moşandrei ( „Pan" , „Lied", 
Floare de măcriş") . 

Semnând „Cântarea cântări lor" 
alături de pr. Vasile Radu, Gala 
Galaction continuă amintirile de 
„Acum 35 de an i" (Uragan po
litic). E vorba de trădarea lui Di -
mitrie Stürza, o întrunire politică 
a conservatorilor, incidentele d in
tre liberalii-guvernamentali şi con
servatori, intervenţia armatei, b ă 
tăi , zgîrieturi, utilizarea pompelo-
cu apă, etc. Talentatul tânăr poet 
bucovinean Teofil Lianu, îşi t în-
gue sufletul cu resorturi adinei 
într 'o „doină să racă" din ciclul 
„Curcubeu peste ţ a r ă " : 

„Răzmeriţă'nglas de bucium 
şi flăcăi în haiducie, 
neam mâncat de sărăcie 
şi hotar clădit pe sbucium. 

Boi de soare la tănjală 
cu lumina tarifa coarne, 
plug înfipt în lut ştn carne 
şi norod flămând, răscoală". 
Dl. prof. univ. Rădulescu-Mot-

ru, cu o îndrăsneală vrednică de 
un gândi tor ca domniasa, atacă 
violent în articolul, „Şcoala sa
tului" situaţia falimentară pre
zentă a şcoalei primare. Secolul 
al XIX-lea a fost stăpânit de ide
ologia naţionalismului, atît pe tă-
rîm politic cât şi cultural. Tinerii 
cari s 'au reîntors din Apus, d în -
du-şi seama de încetineala pasu

lui pe care îl făcea România spre 
a intra în concertul popoarelor 
Europei, au precipitat intrarea ei, 
imitînd viaţa politică şi culturală 
crezînd „că legile bune se pot 
copia de oricine, că împrumutu
rile culturale n 'au niciun r isc" . 
Nu-şi dădeau seama că „pe o z i 
dire veche nu se clădeşte la în-
tîmplare, ci se aleg zidurile să 
nătoase, şi pe ele se înaltă ziduri 
noui, păstr înd pentru acestea li
nia de rezistenţă a celor vechi", 
(pag. 295). 

Vina întreagă cade asupra ,Ju-
nimei" al cărei mentor a fost spi 
ritul critic al lui Titu Maiorescu. 
Chiar el s'a isbit de dificultăţile 
înnoirii spir i tuale: „forma fără 
fond" a „progresişt i lor" junimişti, 
cărora le răspunde prin articolul : 
„împotriva direcţiei noui" . 

Legile progresului unui neam, 
sunt cristalizări lăuntrice, cari îşi 
urmează destinul lor de veacuri. 
„Viaţa naţională a unui popor se 
susţine pe continuitatea vieţii i n s 
tituţiilor sale politice şi culturale". 
Naţionaliştii noştri din secolul tre
cut, n 'au ţinut seamă de acest 
adevăr, deaceia opera lor este lip
sită de orice legătură cu tradi
ţiile ţării. O mare parte din ea 
trebue refăcută, sau reîncepută. 
Se va porni din nou la muncă, 
prin instituţii ; cu cea mai nece
sară, mai apropiată instituţie cu 
şcoala satului. „ O bună organi
zare a şcoalei satului, ca un sim
bol al naţionalismului, este cea 
dinţii obligaţie pe care trebue să 
o îndeplinească statul român" . 
Dar nu pe bazele şcoalei de a s 
tăzi fiindcă „şcoala satului de a s 
tăzi este o şcoală streină de in-



teresele ţărăneşti, este o şcoală de 
imitaţie burgheză orăşenească" în 
care îşi pierd timpul fiii sătenilor 
şi statul bani degeaba. Se impu
ne o revenire la „trecut". O r e 
naştere a locuitorilor din sat nu 
poate veni decît prin şcoală şi 
prin învăţătorul ei, căci de con
vingerea acestuia atîrnă viitorul 
ţării noas t re" . 

Doctrinar al unui „stat ţără
nesc" (într 'o ţară cu 8O0/0 pluga
ri) d. Rădulescu Motru răs toarnă 
un crez de până acum ; tot ce 
este bun în şcoala primară, este 
îndrumat spre oraş . Nu ! pentru
că „mediul sătesc oferă talente
lor tot atîtea posibilităţi de s t ră
lucire ca şi mediul orăşenesc, da
că nu chiar mai multe. Căci, nu 
este scris mediului sătesc ca el 
să fie sărac şi incult pe vecie". 
Scopul ultim al învăţământul nu 
este cartea. „Şcoala care se ba
zează pe ea, nu e dragă nici unui 
copil" . Să suporte chinul anali
zelor gramaticale, şi a demon
straţiilor geometrice, aceia care 
îşi fac din carte carieră mai tîr-
ziu. Nu urmează deaici că fiul de 
sătean n 'are nevoe de ea, însă, 
dece aceiaşi cultură cărturărească 
forţată să fie aplicată şi fiului de 
sătean ca şi fiului de avocat sau 
alt biurocrat, când drumul lor în 
viaţă aşa de mult îi separă? „ în 
văţătorul viitoarei noastre scoale 
de sat să aibă aşa dar curajul 
să se scuture de prejudecata edu
caţiei cărturăreşti ." (pag. 307). 
Bazat pe realităţi, d. Rădulescu-
Motru răspunde acelor care I-ar 
în t reba: dar legile, dar progra
ma analitică, ce zic ? „In învăţă
mânt nu încape poruncă!" . Insă, nu 

din poruncă, ci din vina lui proprie 
conduce învăţătorul şcoala pe a s 
tăzi pe drum greşit, fiindcă el e 
crescut în spirit burghez , nu se 
simte în serviciul satului, n 'are 
inimă pentru viitorul satului şi nu 
protestează când din şcoala lui, 
în loc de ţărani adevăraţi , ies 
burghezi neisprăviţi. „Copilul în • 
vaţâ carte, dar atît. Bunătatea de 
suflet şi disciplina este la el tot 
aşa, cum au fost mai înainte". Să 
nu se uite însă că el nu este nu
mai purtător de inteligenţă, ci e s 
te şi purtătorul de virtuţi sociale. 

Cea mai mare greşală a în t re
gului nostru învăţământ o con 
stitue faptul că la vârsta 16-19 
ani, perioada de creştere şi des -
voltare a virtuţilor ţărăneşti, şcoa
la nu există. Clasele elementare 
şi cursurile complimentare sunt 
fără sens dacă nu sunt comple
tate cu trei clase speciale, desti
nate să desăvârşească acţiunea în
cepută de învăţător încă delà pri
mele clase. Aceste ultime trei cla
se (UniversMţi ţărăneşti) vor fi 
închinate intereselor absolut ţă ră
neşti. „Puţ ină ştiinţă căr turăreas
că ; în schimb o bună intuiţie în 
technica gospodăriei ţă răneş t i" . 
Sprijiniţi pe aceste premize recu
noaştem (pentru a câtea oră) că 
nu se poate face un pas înainte, 
atîta timp cât munca noastră nu 
va fi susţinută pe colectivul suf
letesc al ţărănimii. 

Bătrînul Arţar Gorovei recon
stitue, după scrisori, viaţa celui 
mai autentic artist al nostru Ma
tei Millo. Un searbăd articol asupa 
lui Petre P. Carp întitulat : „Un 
debut parlamentar", semnează d. 
Manuel Menicovici. Articolul din 



Nr. trecut al R. F. R. scris de 
Bela Bartok asupra muzicei p o 
pulare, pare a fi avut ecou. Foar
te docnmentat şi profund, á.Rieg-
ler Dinu revine asupra muzicei 
prin interesantul articol „Cor şi 
cântec românesc" . Cu mai puţin 
orgoliu — şi foarte îndreptăţiţi — 
decât al tădată, domnii : tamil 
Petrescu şi Şerban Cioculescu 
se achită cu câte un articol, cel 
dintîi "Modali tatea şi technica 
romanului poliţist", al doilea „Un 
poet neo-c las ic : Duiliu Zamfi-
rescu. 

Cronici bune semnează dd. : 
Petre Comarnescu, C. Noica, G. 
M. Cantacuzino, Traian Herseni 
şi Richard Hillard. Restul croni
cilor (Mihail Sebastian, Sergiu 
Dan, Periele Martinescu, G. Stroe, 
Radu Georgescu şi C. P.) mai 
puţin bune. 

Revista revistelor, e numai pe 
copertă. Locul ei este ocupat de 
două recenzii, una cu miez şi al
ta incoloră, pe cari le semnează 
autorul „Bucuriilor s imple" d. 
Constantin Noica. 

Observaţiile noastre nu îndrep
tăţesc pe nimeni a crede că „Re
vista Fundaţiilor Regale" n 'ar fi 
o revistă bună. 

NICOLAE ALBU 

P a g i n i L i t e r a r e (Iulie-August 
1934). Un articol b u n : Revoluţia 
Spiritului Romînesc semnat de 
Bucur Ţincu, aduce în discuţie 
p rob lem^ foarte actuale^ Tînărul 
Ţincu mil î tê isa^entruun naţ io-f 
nalism pur şi organic, deci, după I 
toate probabilităţile fecund, —[ 
plasîndu-se astfel în linia ideolo
giei neojunimiste, deşi are cuvinte 
de rezervă faţa de felul cum Ma-

iorescu despicase sîmburele p r o 
blemei formei fără fond. Luînd ca 
punct de plecare constatarea că 
reprezentanţii tinerei generaţii ro
mâneşti se svîrcolesc în nesigu
ranţa unui dureros haos moral — 
fiindcă legătura dintre realităţile 
etnice şi simţirea lor e ruptă, — 
Bucur Ţincu crede că realizarea 
autentică în domeniul spiritual — 
cu atît mai mult în cel politic — 
a geniului nostru se va face nu 
mai prin o reintegrare a sufletu
lui creator în solul plin de sevă 
robus ta al ţării. Aşa dar prin t ră
irea intensă a naţionelismului, s in
gura capabilă — la noi — de e-
lcnuri fecunde şi sacrificii supre
me. Ceeace nu însemnează de loc 
izolare absolută faţă de frămân
tările vremii, — în hotarele unei 
concepţii dogmatice şi înguste. 

Limpede scris, cu toate că nu 
păcătueşte prin o prea sesizabilă 
originalitate a ideilor, — art ico- , 
Iul acesta presupune un chip m a - / 

«„Jur de a privi lucruiile. 
O glorie fictivă, a revistei delà , 

T u r d a ^ r a ţ a l u t — incoricgibilul ra- i 
t a ţ Romulus Dejmeţrescu^Culme a | 
ironrél~T?rTJ"emetresciTrace cronică 
literară — pare-mi-se după ce s'a 
convins că disciplina filosofică nu 
e pentru creerul său. Dar cronica 
literară — să mi se ierte sinceri
tatea — o pot scrie numai oamenii 
cu gust estetic. Ori Romulus De-
metrescu n 'are gust estetic nici 
cît un bob de neghină. Domnule 
conferenţiar universitar, — eşti at î t 
de mediocru încît te rog insis
tent, — te implor ca pe-o fată 
mare, ca din -laotive j d e ^ e n ă j i ; . ^ 
terară, să nu mai s c r i i / A i săvîrşi 
atunci un act de bun cetă{ean care 



îşi iubeşte deaproapele. Die D e -
metrescu, nu mai scrie, deoarece 
dacă-ţi mai citesc o cronică lite
rară mă neurastenizez. 

Asupra revistei în general — şi 
a materialului ce se publică — 
vom reveni. 

V i a ţ a R o m â n e a s c ă (Iulie No. 
13-14 1934). Eforturile disperate 
ale d-lor P . Pandrea şi Mihail 
D. Ralea de-a reîntineri Viaţa 
Romînea&că se dovedesc zadar
nice. Vechea revistă ieşeană, astăzi 
e hoit. 

Numărul ultim, închinat U.R.S.S. 
aduce material din capul locului 
tendenţios. 

Petre Pandrea semnează un 
eseu, în care se găsesc cîteva ca
racterizări juste şi luminoase, î n s i 
prea trist. „Ce-ar spune bătrînul 
Tolstoi dacă s'ar reîntoarce încă 
odată în trupul şi cu creerul de 
geniu stins în dimineaţa zilei de 
20 Noembrie 1910 la Astapowo ?" 
Aşa îşi termină, după cum o b 
servaţi, cam patetic, Petre P a n 
drea eseul. Sunt convins că atît 
Tolstoi cît şi marele Dostoïevski, 
profeţii poporului rus, n 'au visat 
o revoluţie aşa cum a făcut-o Le
nin. Ei vroiau o radicală t rans
figurare spiritual ! a mujicului, şi 
nu o simplă schimbare de regim, 
aşa cum s'a întîmplat în Octom
brie 1917. 

N. Tatu ca ori ce tânăr ce se 
respectă, înfumurat şi dispreţuind 
suveran mulţimea, e comunist . In
teresant însă. Devenind comunist, 
a devenit în acelaş timp păduche 
sugaci al sîngelui burghez. T r u s 
turile j idoveşt i : Dimineaţa şi A-
devărul l-au cumpărat. Şi astfel 
lucrurile s'au limpezit. N. Tatu, 

tînăr constipât de niscaiva meta
fizică şi cu fular roşu de mătasă, 
pledează pentru o vagă şi com
pilata filozofie sintetici marxist-
lenistă, botezată „linia-general i " . 
Şi în ţara asta, unde fiecare me
diocru care a citit câteva cursuri 
şi cinci volume se doreşte des 
chizător de drumuri, iată-l şi pe 
N. Tatu doctrinarul ( o h ! al cite-
lea!) materialismului dialectic. O 
rugăminte : dl N. Tatu, înainte de 
a se erija în apologetul regimu
lui sovietic, ar fi minunat dacă ar 
înv.iţa să scrie corect romîneşte. 
Adică vreau să z i c : fără fioroase 
improprietăţi de stil. Sper că nu 
sunt prea exigent. 

Singurul articol gîndit din ul
timul număr al Vieţii Romîneşti, 
îl iscăleşte Ilariu Dobr idor . E un 
copil lucid şi frâmîntat acest tînăr 
în scrisul căruia ideile se ciocnesc 
scăpărind caracterizări intuitive şi 
limpezi. Uneori cam abstracte ar
ticolele lui au însă întotdeauna 
miez. Sîmburele problemei e în
velit în coaja plastică a cuvîntu-
lui, gindul e rostit răspicat . 

Fenomenul Rus, continuarea 
unui esseu publicat vara trecută 
în revista Azi, începe cu înfăţi
şarea spiritualităţii ruseşti, ana
liza menţinîndu-se pe plan pur 
filosofic. (Se întrevăd aici remi
niscenţe asimilate din Berdiaeff.) 
Liber pînă la anarhism, tragic şi 
chinuit de neliniştea Dumnezeirii 
şi de nepătrunsul mister al Omu
lui, sufletul rus, răsfrînt atît de 
viu în opera Iui Dostoïevski, a s 
tăzi e strîns în chingile de fier ale 
materialismului dogmatic . Ceeace 
nu însemnează altceva decît o re 
venire la teroarea sîngeroasă a 



scolasticei medievale, care îngră
dea gîndirea vremii în cercul în
gust, conturat cu linie de foc, al 
peripatetismului thomist. 

Concluziile trase de Ilariu Do-
bridor sînt pesimiste şi au o nu
anţă de dureroasă ironie. 

Restul materialului revistei e 
stupid. Septlmlu Bucur 

Familia. Seria III, au I, no. 4, 
Dl. M. G. Samarineanu, ne-a ser
vit, cu recentul număr al Familiei, 
un exemplu de felul cum trebuie 
redactată o revistă de largi ori
zonturi. Căci, fără îndoială, re
vista delà Oradea, se ocupă de o 
neobişnuit de largă varietate de 
probleme. Nestricînd un echilib
ru în favoarea literaturii, Familia 
nu este o revistă de literatură 
pură, după cum nici pe plan opus 
una de izolată preocupare critică 
şi nici una de studii sociologice. 
Din contra, ea ni se înfăţişează 
ca un magazin serios, bogat şi 
elegant, în care poezia se întîl-
neşte cu romanul, eseul cu cro
nica literară, studiul istorie cu 
cel social, politic şi militar. In 
sfîrşit seria înseninărilor şi a cro
nicei revistelor, romîneşti şi strei
ne, întregesc conţinutul acestui 
album cultural. 

Menţionînd „Notele asupra unor 
semnificaţii contimporane", sub
tilul esseu al Dlui Ion 1. Canta-
cuzino, în care se vorbeşte de 
direcţia pe care orientările lite
rare postbelice le-au luat, precum 
şi cauzele acestor orientări; stu
diul asupra „Picturii romîneşti 
contimporane", al d-lui Al. Bu-
suioceanu ; cel al d-lui Cosma ju 
nior, despre „Turcia modernă"; 
al acelui neobosit profesor de 

drept internaţional, care şi-ar 
avea locul meritat la Universita
tea din capitală şi care e dl.Sof-
ronie, despre „Scrisoarea Mille-
rand" interpretată în favoarea te
zei antirevizioniste, nu facem de
cit încrustarea pe răboj a cîtor-
va piese din seria studiilor proe
minente. In cît priveşte acele „note 
militare" despre „Drama romî-
nească" este încă o probă, că în 
cizme nu încapdecît . . . picioare. 

Partea literară o semnează d-nii 
Ion T. Ilea, cu trei poezii fru
moase, I. Focşeneanu cu o ro
mantică dar splendidă „Pajişte 
albastră", M. G. Samarineanu cu 
un fragment din romanu! uciga
şului „Kiazim", etc. 

La cronică, dl. O. Şuluţiu, care 
în introducerea d-sale, face două 
greşeli — evaluarea poeziei ro
mîneşti la un preţ superior roma
nului şi explicarea acestui neade
văr prin inexistenţa, pînă în vre
murile noastre, a tipurilor soci
ale bine fixate — vorbeşte de
spre volumele de versuri ale dlor 
Gregorian, Baltazár, Jebeleanu („Ini
mi sub săbii") şi Stamatu. De 
altfel, mărturisim, dl. Şuluţiu nu 
e în prea bună „formă". 

Frize, an. I, no. 6-7. Redac
tată de un grup de foarte tineri 
scriitori, această revistă a Braşo
vului, contrar duşmanului ei con
dus de dl. Cincinat, face Ioc, 
într'un spaţiu excesiv, literaturii 
pure. Poezia, mai ales, e pusă la 
adăpostul unui prea binevoitor 
protectorat. Şi totuşi ni se pare 
paradoxal, că această revistă nu 
găseşte, măcar doi poeţi arde
leni . . . 

Dintre prozatori, subliniem fru-



moşul fragment al dlui Niculae 
Cantoniera. Mai slăbuţi este dl. 
Chirnoagă, cu „Mîinile Maicii 
Domnului" , deşi are un început 
bun. Cît despre dl. Bl echer, în 
„Ix, Mix, Fix" este arogant , grav 
şi . . . s lab. 

Cronica se ocupă cu „Cartea 
delà San Michèle", cu placheta 
de versuri a d-lui Blecher şi cu 
„Aspectele din Albania", ale d-lui 
Vlad Bănăteanu, publicate la Ico
nar. 

Revista revistelor şi o serie de 
„ n o t e " complectează numărul . 

NICOLAE S. URSU 

G a z e t a C ă r ţ i l o r An. IV. Nr. 
3-4. Director : prof. D. Munteanu-
Rtmnic. Reapariţia „Gazetei Căr 
ţilor" a fost privită cu multă în
credere şi simpatie. Era şi natural 
să se bucure de aprecierile ant i
cipate ale acelor cari au văzut în 
ea — în primii ani de apariţie — 
o soră a revistei „Les Nouvelles 
Littéraires". Rostul ei, de gazetă 
literară, este numai atunci justi
ficat, când e un organ viu, în care 
„Car tea" să fie privită ca o pro-
blă, să provoace discuţii, anchete, 
cu un cuvânt să agite, ce bruma 
de intelectualitate e în noi. Ori, 
să ni se ierte expresia, din ca
davre nu poţi scoate decât tot ca
davre. „Gazeta Cărţilor" n 'are 
nimic sprinten în ea. Atît oamenii 
cît şi materialul pe care-1 aduce, 
par 'că n 'ar fi în pas cu t impul. 
Menţionăm din acest număr arti
colul Pentru „Gazeta Transilva
niei" al dlui Munteanu-Rîmnic . 
Ocupîndu-se de „Gazeta Transil
vaniei", arătîndu-i meritele din tre
cut şi decadenţa ei în al 100-lea 
an de apariţie, încheie : „Cea mai 

romînească şi demnă faptă ar fi 
să-i redăm „Gazetei" rostul de 
odinioară, fireşte în cadrul noilor 
împrejurări". Interesante „Aminti
rile" delà „Convorbiri Crit ice" ale 
d. G. M. Vlădescu. Mai semnează 
articole şi cronici d-nii A. A. Mu-
reşianu, H. Petra-Petrescu, A. Bor-
denache, Scarlat Preajbă, Con-
stantinescu-Delabaia, Dr. A. Mi-
hailov, Radu Cosmin ş. a. 

Păcat atîta risipă de hîrtie cu 
poze peste poze ale „apostolului" 
cu ocazia serbărilor (Liga Cultu
rala, Cursurile universităţii popu
lare) delà Vălenii de Munte. 

(n. a.) 

N O T E . 
TINÂRUL scriitor, dl. Ladis-

lau Gagyi, are sub tipar şi va fa
ce să apară în luna Noemvrie, 
romanul d-sale de debut „Sece-
rătorii de dureri". Un dascăl, cu
fundat în cultul muncii, seceră 
toate durerile neputinţii de a 
schimba o lume. Pînă cînd, în 
cele din urmă se seceră pe sine 
însuşi. Un roman, care va fi 
„Apostolul" literaturii maghiare şi 
pe care credem că e bine să-1 
semnalăm dintr 'un îndoit motiv : 
că autorul este un mureşan şi că 
eroul e un învăţător. 

PESTE câteva zile va apare 
în editura „Studio" din localitate 
volumul de satire şi polemici 
„Şoimii patrupezi" al prietenu
lui şi colaboratului nostru d. M a 
ximilian Costin. Inteligenţa şi ta 
lentul său polemic îmbracă tot 
ce-i intră sub condei în pulberea 
ironiilor de bun gust şi perma
nentă noutate până la un rînjet 
sănătos. 



Vor fi plesnite cu biciu de cu
rele câteva „figuri actuale - nuli
tăţi", cari s'au cocoţat sus, în 
posturi „de răspundere" încât nu 
le poţi ajunge numai cu prăjina 
la nas . Vor fi scuipate cu bale 
moravuri mârşave din viaţa cul
turală a ţării. 

Apariţia într 'o editură m a r e b u -
cureşteană ar face din „Şoimii 
pat rupezi" o carte d e scandal — 
aşa cum trebue să fie. 

LA 15 Septemvrie va apare În
dreptar pentru cercurile cultu
rale de d. Vasile Netea. 

Va fi o carte vie, surprinzător 
de sinceră, în care autorul face 
procesul vieţii învăţătoreşti. 

ÎN această toamnă tînărul şi 
talentatul scriitor ardelean d. Cor-
neliu Albu va scoate într 'o edi 
tură din Capitală un volum de 
versuri t raduse din ungureşte. 
Acest volum va cuprinde aproape 
200 de poezii, traduceri din scrii
torii unguri mai tineri, din Unga
ria şi Ardeal. D-sa munceşte în 
această direcţie convins că numai 
prin cunoaşterea reciprocă ne pu
tem aprecia peste agitaţiile ireden
tiste. Aproprierea prin prietenie şi 
stingerea relaţiilor — fie deocam
dată — de ordin literar şi artistic, 
ne vor duce mai repede acolo 
unde politica ţinteşte zadarnic de 
ani ; pacifism sincer, în bazinul şi 
la gurile Dunării . 

Cunoaştem minunatele d-sale 
traduceri din Al. Kibédi, pentru a 
nu ne îndoi de frumuseţea lor. 

Poetul Ion Focşeneanu are 
sub tipar primul său volum de 
versuri, care va fi în librării la 
10 Sept. c. 

Redactor al revistei „Braşovul 
Literar" de sub direcţia maes t ru
lui Cincinat Pavelescu. Ion Foc
şeneanu este mult cunoscut şi 
preţuit. 

Toţi cîţi i-au citit prin reviste, 
versul cu purităţi de cristal, aş 
teaptă nerăbdători apariţia volu
mului său de poeme: „In sus". 

REAPARE „GÂNDIREA"! 
Nu e o informaţie, ci e un 
chiot de eliberare, un semn de 
isbândă a spiritului asupra 
forţelor negre, un simbol... 

LA Braşov a avut loc In ziua de 
2 Sept. crt. o întrunire a scriitorilor 
din Ardeal şi Banat. Şedinţa a fost 
prezidată de dl Gh. Tulbure fiind 
cel mai în vârstă dintre participanţi. 
S'a pus Întrebarea dacă e necesară o 
nouă societate a scriitorilor români, 
de dată ce există una veche, recu
noscută oficial, cu peste 300 membri 
(unii scriitori, alţii, poate... nici citi
tori). Au urmat o serie de discuţii 
în legătură cu întrebarea de mai sus; 
este absolut necesară, cunoscută fi
ind bătrâneţea şi inactivitatea S.S.R. 
Noua grupare să fie o societate a 
scriitorii r din Ardeal şi Banat, sau 
pe ţară; să fie absolut autonomă, 
sau o anexă a vechiului S S. R-eu. 
Adunarea în deplin acord cu cele 
spuse de d-nii : Al. Dima, Gherghi-
nes u Vania, Romulus Dianu, George 
A. Petre, Ion. Focşeneanu, Al. Ceu-
şianu şi C. Miu-Lerca, a stabilit ca 
asociaţia să fie pe ţară, cu filiale pe 
regiuni, cari vor lucra conform ho-
tărîrilor Comitetului Central ce se 
va alege la Congresul general din 
Noemvrie ţinut tot în Braşov. Pe 
lângă cei de mai sus, au fost pre
zenţi: Paul Constant, Dr. I. Po-
pescu-Sibiu, Mircea Alexiu, Ion Th. 
Ilea, Max. Costin, M. Gh. Samari-
neanu, Ştefan Baciu şi N. Albu. 

S'au primit adeziuni delà dd.: Ion 
Chinezu, Octav Şulufiu şi Victor Pa
pilla», 



însemnări 

Şcoala şi administraţia comunală. 
Legile ţării impun administraţiilor comunale diferite obl iga

ţiuni materiale şi morale în legătură cu instrucţia publică, in spe 
cial cu privire la învăţământul primar. 

Aceste obligaţiuni se satisfac după măsura înţelegerei care 
o poartă pentru şcoală conducătorii comunelor, şi — după p o s i 
bilităţile bugetare. 

Municipiul nostru cheltueşte conform bugetului — care 
l-am întocmit redus cu 15.000.000. Lei faţă de 69.000.000 la cât 
se cifra în anul trecut, în anul acesta suma Lei 1.198.000. — pen
tru şcolile pr imare şi Lei 1,555,120 pentru învăţ'imântul secundar 
şi artistic, separat de întreţinerea bibliotecii, muzeului, pinacotecii 
oraşului. 

Pe lângă această s u m ă dată voluntar, mai s u n t taxele de 
apă electrică, etc. cari se ci.rează la restanţe de milioane, nefiind 
achitate de Stat care ar avea această datorie. Asemenea se mai 
dau mici ajutoare şi premii şcolare . 

Ca inovaţie, s'a prevăzut suma de Lei 50.000. — pentru a 
servi lapte copiilor săraci delà şcolile primare. 

Faţă de aceste sacrificii pentru învăţământ, administraţia 
comunală este convinsă că şi corpul didactic face tot ce-i stă în 
putinţă pentru a altoi în viitorii cetăţeni simţul de datorie, ordine 
şi morală, fără de cari orice trudă a diregătorilor rămâne fără 
rezultat. 

Dr. E. Dandea 



PROGRES ŞI CULTURĂ 
REVISTA ASOCIAŢIEI ÎNVĂŢĂTORILOR din judeţul MUREŞ 
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